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Főmunkatára: ár Gyárfás Elemér

A japán-amerikai szerződés felmondása 
sokkal többet árt az Egyesült Államok­

nak, mint Japánnak
Angol és japán küldöttek megbeszélése a kiírtai dollárnak 
a tiencsini forgalomból való kitiltásáról és a kínai bank 

ezüstkészletének kiszolgáltatásáról
Londonból jelentik: Vasárnap reggel To­

kióban két angol és három japán kiküldöttből 
álló különbizottság tartott megbeszélést. A ki­
küldötten a tárgyalások leglényegesebb két 
pontját, a kínai dollárnak a tiencsini forgalom­
ból való kitiltását és a kínai bank ezüstkész­
letének kiszolgáltatását vitatták meg. Japán 
részről hangoztatják, hogy a kínai dollárnak a 
forgalomból való kitiltása feltétlenül szükséges, 
mert ez az intézkedés a béke és a rend fenntar­
tását célozza.

A tiencsinii angol rendőrség főnöke vasár­
nap Tokióba érkezett, hogy résztvegyen az

újabb értekezleten.
Tokióból jelentik: A japán külügyminisz­

térium árucsere-osztályának főnöke vasárnap 
beszédet mondott és kifejtette, hogy Japánt 
egyáltalában nem érintette súlyosan a japán- 
amerikai szerződés váratlan felmondása. Ja­
pán nem, kezd gazdasági tárgyalásokat új szer 
ződés megkötésére és nem is szándékszik meg­
torló intézkedéseket foganatosítani. A szerző­
dés felmondása ugyanis gazdaságilag sokkal 
többel árt az Egyesült Államoknak, mint Ja­
pánnak.

Újból kiéleződött az angol-japán feszültség
Általános külpolitikai vita az angol aisóház hétfői ülésén

Londonból jelentik: Az alsóház hétfői ülé­
sének napirendjén általános külpolitikai vita 
szerepel és ezalkalommal Chambrelain ismer­
teti a legfontosabb külpolitikai kérdéseket. Lon­
doni politikai körökben erősen hiszik, hogy a 
Kreml elvileg már is hozzájárult egy katonai 
egyezmény megkötését célzó tárgyalások meg­
indításához. A Daily Express azt írja. nem ért 
egyet az angol kormány szövetségi politikájá­
val, mert ha a szovjet fenyegetné. Európát, 
Anglia a szovjet kezébe teszi le a döntést a há­
ború és béke ügyében. Londonban számolnak 
azzal is, hogy a katonai tárgyalások épp úgy el 
fognak húzódni, mint a politikai és diplomá­
ciái megbeszélések.

Meqlepetészeriien elmaradt az angol 
és japán kiküldöttek hétfői értekezlete.

Londonból jelentik: Az angol-japán feszült­
ség újból kiéleződött. A Daily Telegraph sze­
rint Anglia semmiképpen sem teljesítheti a 
japán követeléseket, mert a japánok azt kíván­
ták, hogy Anglia támogassa a Japan által be­
vezetett valutát. , »

Tokióból jelentik: A hétfő reggelre kitű­
zött japán-angol rendkívüli értekezlet mely 
a pénzügyi kérdések megtárgyalasara ült vol­
na össze, nagy meglepetésre elmaradt. A japán 
sajtó ismét Anglia ellen fordul és a ja pan i 
sereg a tiencsini kérdéssel kapcsolatban elu a- 
sít minden részlet-megoldást. Az er^e ez c e a 
valuta-nehézségek és az ezüst kiac a sav a 
csolatos akadályok miatt halasztottak el. ho,y 
mindkét tárgyaló félnek némi idol hagyj n 
a további előkészületek megtételere. ,

Délután főértekezlet lesz. amelyen első íz­
ben vesz részt a tiencsini angol rém m ono • 
Az értekezlet tisztán politika, kérdésekkel 

foglalkozik.
Viharos anqolellenes tüntetések 

Tokióban.
Tokióból jelentik: Hétfőn délelőtt 50 ejer 

főnyi tömeg viharos angol-ellenes gyű esi

tott, majd a résztvevők az angol nagykövetség 
elé vonullak, szidalmazták Angliát és követel­
ték Craigie nagykövet visszahívását, valamint

Anglia, keletázsiai politikájának megváltoztatá­
sát. A tüntetők Craigie nagykövetet, mint 
Ázsia ősi ellenségét ábrázoló torzbábut vittek 
magukkal. Több tüntetőt letartóztattak.

Kinevezték az angol tengeri flotta 
legmagasabb rangú tisztjét.

Londonból jelentik: Sir Dudley tengenagyot, 
az admiralitás első lordját nagyadmirálissá ne­
vezték ki. Ez a legnagyobb rang az angol flottá­
ban. Az uj nagy admirális 52 éves.

Hatalmas méretű partvédelmi gyakor­
latokat rendez az Egyesült Államok 

tengeri hadereje.
Washingtonból jelentik: Leahy tengernagy, az 

amerikai haditengerészeti minisztérium hadmű­
veleti osztályának főnöke, a kormányhoz intézett 
jelentésében megállapítja, hogy az Egyesült Ál­
lamok a világ legnagyobb tengeri haderejét épí­
tette ki, amely megverheti bármely hatalom had­
erejét, mié’d ti az amerikai partvidéket érne A 
tengeri haderő kedden hatalmas méretű partvé­
delmi gyakorlatot rendez, kétezer hadirepülőgép 
részvételével. Ez alkalommal próbálják ki a íeg 
ujafebKlépüll óriási bombavető gépeket, amelyek 
tizenöt főnyi személyzetet visznek maguknál.

Angol bizottáq állapítja meg, hogy Dan­
zig valóban életfontosságu-e Lengyelor­

szág számára.
Stockholmból jelentik: Az „Aston Bladed“ d- 

mü svéd lap szerint Riley tanár vezetésével nagy­
számú angol bizottság utazik Lengyelországba, 
hogy megvizsgálja, vájjon Danzig valóban élet­
fontosságu-e Lengyelország számára, mint aho­
gyan a lengyelek állítják, vagy ki lehetne építeni 
Gdyniát annyira, hogy az megfeleljen a lengyel 
kormánynak.

...........

Kis államok magatartása 
a nagyhatalmak kezességé­

vel szemben
A svéd külügyminiszter beszéde a Finnországnak adandó 
kezesség kérdéséről. — Az angol-orosz tárgyalások jelen-

légi helyzete
Stockholmból jelentik: Sandler svéd kül­

ügyminiszter egy kis városban beszédet mon­
dott és ennek során kitért a Finnországnak 
adandó kezesség kérdésére is. A Aaland-szige- 
tek megerősítése ügyében hangoztatta, hogy a 
svéd kormány már tudatta a szovjet kormány­
nyal azokat a szempontokat, amelyek Svédor­
szág magatartását ebben a kérdésben irányí­
tották.

— Ami a nagyhatalmaknak a kisállamok 
felé irányuló biztosítékait illeti, - mondotta a 
küV'Tvminiszter, — magától értetődő, hogy 
ezekről elsősorban a kisállamoknak kell meg­
adnak a döntő szót. Az ő biztonságuk elsősor­
ban a srttát érdekükben fontos. A szovjet-angol 
■árnyalások kiinduló pontja az volt. hogy a 
Lengyelc--- nak adott garamcat kibővítik. 
Len-velorszáv azonban nem hajlandó elfogad­
ni a zovM garanciát és még nincs szó arról. 
höA Lengyelországot belekényszerítiek egy 

, szovjettel kötendő kezességi rendszerbe. Miért

akarják hát Finnországot akarata ellenére bele- 
erőltetni egy ilyen védelmi pártfogásba, hiszen 
Finnország kívül esik a feszültség! zónán? A 
nyugati hatalmaknak meg kell érteniük, hogy 
ha a kis nemzetek semlegességét egy úgyneve­
zett békearcvonal eszköze gyanánt használják 
fel, ezekben a kis nemzetekben hosszú időre 
megszűnik a bizalom a kéretlen pártfogókkal
szemben. . ,.

Londonból jelentik: Az origói külügyi ni-
vatal újabb jelentést kapott Seeds moszkvai an- 
goi nagykövettől. A jelentés a tárgyalások 
újabb eredményéről számol be.
Pál jugoszláv kormányzóherceg londoni 

tárgyalásainak eredménye.
Londonból jelentik: A „Sunday Dispatch“ ér­

tesülése szerint Pál jugoszláv kormányzó herceg 
londoni tárgyalásai Londonban azzal végződtek, 
hogy Jugoszlávia négymillió font angol -c3lesont 
kapV Anglia fokozza a jugoszláv termelvények, fő­
ként a fa vásárlását és Bulgária is kap ang 
kölcsönt
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Ünnepélyes külsőségek közöli J§ZS@ffSfWáélt
nyílt meg Gödöllőn a cserkész­
lányok első világtáborozása

Fogaras, újabb adományok.
Gyűjtő: id. Mérész József egyházi tanácsos:

Budapestről jelentilt: Horthy kormányzó, mint 
legfőbb védnök vasárnap nyitotta meg ünnepélyes 
külsőségek között a cserkészlányok első világtábo­
rozását Gödöllőn. A cserkészleány-táborozásra, 
ímelyet Fax fingnék — béketábornak — nevez­
tek, a világ minden részéből ötezer cserkészlány 
tereglett egybe. Vasárnapra, az ünnepélyes meg- 
tyitóra már teljesen elkészült a sátorváros, amely 
Út hétre otthont nyújtott a világ minden részéből 
összegyűlt leányseregnek. Horthy kormányzó szem­
et tartott a cserkészlányok felett, maid megnyi­
totta a békeértekezletet. Külön köszöntötte Anna

királyi hercegnőt, akinek a fáradozása és áldozat­
kész munkássága nagy mértékben előmozdította a 
táborozást. A kormányzó ezután angol nyelven 
üdvözölte Sybilla svéd hercegnőt. majd Anna ki­
rályi hercegnő üdvözölte a megjelenteket magyar, 
angol, francia és német nyelven. Utána gr. Teleki 
Ptíl miniszterelnök, mint föcserkész tolmácsolta 
a cser kész világ szövet ség üdvözletét angol nyelven, 
majd magyar nyelven köszöntötte a magyar cserkesz 
lányokat, a Fax Ting megrendezőit.

A táborozás ünnepélyes megnyitása után meg­
kezdődtek a játékok és nemzeti bemutatók.

Magprázé alasííásrtií adott 
az Igazságígpimszíer az í| állam­

polgársági tiitéaireaieletril
A végrehajtási utasítás megjelöli, hogy milyen feltételeknek 
kell megfelelniök azoknak, akik utólagosan el akarják nyerni

az állampolgárságot
Bucuresti. Saját tud.

A napokban közzétett állampolgársági ren­
delet-törvény végrehajtásával kapcsolatban 
Iömandi Vidor igazságügyminiszter a követ­
kező átiratot intézte a tartományi vezetőségek­
hez:

Az állampolgárság elnyeréséről és elveszté­
séről szóló törvény egyes intézkedéseit, módosí­
tó és a Monitorul Oficia.l julius 27-iki számá­
ban közölt rendelettörvény 62-ik szakasza utol­
só határidőt adott az állampolgársági névjegy­
zékekbe való felvételre azoknak a csatolt tar­
tományokban élő lakosoknak, akik különböző 
okokból nem tettek eleget idejében az 1924 
február 24-iki törvény követelményeinek. 
Ugyanezt a határidőt nyújtotta azoknak is, 
akik 1924 február 24-én kiskorúak voltak és 
mint árvákat, vagy ismeretlen apától származó 
gyermekeket nem vettek fel a csatolt tartomá­
nyokban összeállított névjegyzékekbe. Ezen in­
tézkedések nem vonatkoznak a zsidó lakosok­
ra, mivel az ő helyzetük teljes rendezést nyert 
az állampolgárság felülvizsgálására vonatkozó 
törvény által. Az 1939 július 27-iki módosító 
rendelettörvény alkalmazásának meggyorsítása 
érdekében kérem a tartomány községi bírói­
nak (polgármestereinek figyelmét a követke­
zőkre felhívni:

— Az erdélyi, bukovinai és besszarábiai 
bírók kötelesek az állampolgársági bejegyzése­
ket a törvény kihirdetésétől számított 3 hóna­
pon belül, azaz október 27-ig bezárólag elvé­
gezni. Az állampolgársági névjegyzékek, ame­
lyek hivatalból vagy kérésre állíttatnak össze, 
csak a névjegyzékekbe eddig fel nem vett la­
kosokra vonatkoznak, akik megfelelnek a régi 
törvény 56-ik szakaszában foglalt feltételeknek. 
E föltételeken kívül megállapítandó, hogy a lis­
tára felvett egyén az egyesülés időpontjától a 
mai napig nem vett igénybe idegen állampol­
gárságot. Azok a személyek, akik időközben 
lakhelyüket megváltoztatták, ama község elől-

Simtsn Gyula . . 
Gürttinger Ferenc 
Tóth István . 
Reureanné 
N. N. ...

Bognár Cecil:

PSZICHO LOG 14
A modern lélektan minden kér­
désere biztos és határozott, választ
ad ebben a könyvben a tudós

Ára 242 lei és portó.
szerző

járóságához fordulnak felvétel végett, ahol az 
egyesülés időpontjában illetőséggel (közigaz­
gatási lakhellyel) rendelkeztek, vagy ahol szü­
lettek. bizonyítva egyben jelenlegi lakhelyü­
ket is.

— Az illetőségi jogot a községi hatóság bi­
zonyítványával kell igazolni, amely feltünteti, 
hogy a Bukovinában, Erdélyben és a Körös­
vidéken a Bánságban, Szalmádban és Márama- 
rosban akkor érvényben levő törvény mely 
rendelkezése alapján adták meg az illetőséget. 
Besszarábiában a közigazgatási lakhelyet az 
1903 orosz útlevéltörvény alapján kell bizonyí­
tani. Általában felhívjuk a figyelmet arra. hogy 
az állampolgársági névjegyzékbe való felvételek 
csak azokra a lakosokra vonatkoznak, akikre 
a fent említett törvény 56-ik szakaszának i„ 2. 
és 6. bekezdéseiben megállapított csoportokhoz 
tartoznak, vagyis akik csupán a névjegyzékek­
ből való kimaradásuk következtében váltak 
hazátlanokká. Természetesen kizáratnak azok, 
akik ezen időközben bármilyen más állampol­
gárságot élveztek. Ebben az értelemben írásos 
felvilágosításokat kell kérné a rendőrhatósá­

goktól, főképpen arranézve. hogy az illető 
kért-e vagy sem idegen útlevelet.

— A rendelettörvény intézkedései alól ki­
vételt képeznek továbbá azok a névjegyzékek­
ből kihagyott lakosok, akik a törvényes időn 
belül igénybe vették a törvényben biztosított 
fellebbezési lehetőségeket, kéréseiket azonban 
végleges bírói határozattal visszautasították, 
azon a címen, hogy nem bizonyították, misze­
rint megfelelnek-e a törvényes feltételeknek.

— Október 27-től számított legtöbb 20 -na­
pon belül az így összeállított állampolgársági 
névjegyzékeket az igazságügyminisztériumba 
kell felterjeszteni a felülvizsgálás és jóváha­
gyás végett. A névjegyzékeknek részletesen 
tartat ma zni ok kell mindazokat az adatokat, 
amiket a törvény előír és amelyek igazolják a 
bejegyzést A minisztérium kérésére ellenőrzési 
célból az ivázoló okmányok is beterjesztendők. 
A felvett személyeket c^ak a minisztérium jó­
váhagyása után vezetik be az állampolgársági 
nyilvántartóba. A községi vezetőség által vissza­
utasított, felvétel: kéréseket, a csatolt okmá­
nyokkal együtt, szintén fel kell terjeszteni a mi­
nisztériumba. Bármilyen tájékozatlanság esetén 
ugyancsak a fii misztériumot kel! értesíteni, 
amely megadja a szükséges utasításokat.

20 leit adományoztak: Hölgyéé Jó­
zsef, Sander Károly, Furmann 
Ferenc, Mátyás Józsefné, Huez 
Ferenc, Parászka Antal, Schön­
berger Anna, Valovics Pál . . . 

Nagy József ............................
A verespataki (Alső-Fehér megye) 

gyűjtése:
Népszövetségi Tagozat 
Rózsafüzér Társulat 
Szent Antal-persely ,
Rajkó László ....
özv. Jüngling Jánosné 
özv. Ajtay Árpádné 
Gruber András . . .
Gruber Gusztáv .
Gruber Gyula . . a a 
Gruber Pál ......
Jánky János ....
özv. Moldvay Gyuláné 
Székely Mózes . . . 
Szürecai Gyula . . a 
Vuzdugán Ferenc *
Zaurka Mik’óe . .
Dávid Gizus ..es 
Gruber András (J.) a 
Gruber Géza ... a 
Gruber Edvard . s a 
Gruber József 6 a a 
Gruber László . . a a 
Jánky Jolán a a a a
N. N........................ a a a
Kornya Paula ... a 
Korpadea Sándor a a 
Kovács György . . «
Pallos Ferenc ... a 
Pallos György . . a a 
özv. Pécs Samuné . a 
Pruner Ferenc . . a 
Székely János (P.) 5 .
Zlaczki István . . a a 
Gruber Jánosné . a 
Pécs Sándor . . a a 
Dávid Ferenc . . a a 
Kovács Ferenc (F.)
Özv. Obwéger Vilmosné 
Trifán János ....
Almást Ferencné . a 
F.bergényi Lujza . . .
Páska Júlia . . a a 
Pruner Ferencné . .

Simonyifalva (Arad megye):
Barta Antal 
Barta János 
Barta Vicuska 
Barta György 
Barta Lajos 
Marx János 
Herkó Sándor 
Kocsi Antal 
Mucsi Ferenc 
Spányik Miklós 
Mozóki Mihály plébános 

Eddig befolyt adományok: .
Julius 31-én a következő adományok 

érkeztek:
Kövendi Kiás Attila. Brassó . ■ •
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összesen: 545061

G. K. CHESTERTONmmm szent tamás
Boldizsár Iván fordítása. Fűzve 108 L.

A modern kor embere nagy érdek­
lődéssel fordul a szentek felé s 
gyengesége tudatában szívesen hó­
dol előttük. Chestertont ez indítot­
ta arra, hogy a szellemtörténet 
eszközével megrajzolja a Középkor 
e szellemóriásának portréját. Való­
ban soha jobbkor nem jöhetett ez 
az életrajz, mert Aquinói Szent 
Tamás bölcseletéről talán sohasem 
beszéltek annyit, mint ma, amikor 
amikor a társadalmi bajokra or­
vosságot keresve, minduntalan az 
ö filozófiájában találják meg a* 
igazsávos társadalmi rend gyökereit

—........--
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Károly király
és Mihály nagyvajda meg­

érkezett Törökországba
Szmirnából jelentik: Károly király és Mihály 

pagyvajda a Luceafarul yachton vasárnap megér- 
kezett Szmirnába. A királyi yachtot a Maresti tor­
pedónaszád kísérte

Ausztráliai útja előtt 
elbúcsúzik Európától
a kennti hercegi pár
Londonból jelentik: A kenti herceg az 

Csszel feleségével együtt Ausztráliába utazik, 
hogy elfoglalja kományzói székét. A hercegi 
pár előzőleg búcsú látogatást tesz egyes európai 
országokban. Jelenleg Párizsban vannak, ta­
gién a Rivierá" át O' -úrázásba, majd Tirolon 
át 'Jugoszláviába és végül Magyarországon át 
Lengyelországba utaznak. Az angol király öcs- 
ese és felesége gépkocsin teszi meg európai lá­
togató körútját. '

Lezárták a határt
Spanyolország és Francia- 

ország között
Párizsból jelentik: A spanyol hatóságok va­

sárnap lezárták a határt Franciaország ég Spa­
nyolország között Még a spanyol újságokat sem 
engedték át francia területre.

György angol király 
belgiumi látogatásának 

programja
Londonból jelentik: Londonban nagy vona­

lakban már elkészítették VI. György és Erzsé­
bet királyné őszi belgiumi látogatásának pro­
gramját. Az angol uralkodópár október 24-én 
érkezik hadihajón Ostendébe, onnan udvari 
külön vonaton folytatja útját a belga főváros 
felé. Brüsszelben a pályaudvaron Lipót belga 
király üdvözli a királyi vendégeket.

Az angol király látogatására nagy előké­
születeket tesznek Belgiumban is.

November 16-ra Írják ki az angliai 
választásokat.

Londonból jelentik: A „Daily Express1' szerint 
a kormány november 16-ikára uj választásom ki- 
írását tervezi, amennyiben azt a világhelyzet 
megengedi.
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Ä kegyelet és megilletődés 
hangulatában zajlottak le Erdély szerte 

a Petőfi ünnepségek
Az erdélyi magyarság országszerte fényes ün­

nepségek keretében igyekezett leróni a kegyelet 
adóját Petőfi Sándor emléke iránt, a szabadság 
nagy dalosa halálának kilencvenedik évfordulója 
alkalmával.

A legnagyobb méretű ünnepség Petőfi elesté- 
nek színterén, a fejéregyházai csatatéren emelt 
Petőfi emlékműnél játszódott le, vasárnap délelőtt, 
amelyről alábbi tudósításunk számol be:

Az ország minden részéből ezerszámra utaztak 
Segesvárra a fejéregyházai ünnepség résztvevői. 
Vonatok, társasgépkocsik szállították a közművelő­
dési egyesületek és más magyar közületek csoport­
jait Segesvárra. Képviselve volt a közvetlen kör­
nyék magyar falvain és közületein kívül Csik- 
megye, Háromszék, Maros, Torda. Kolozs, Bihar, 
Aradmegye és a bánsági magyarság. A közelebb- 
fekvő falvak népe szekéren és gyalog, hegyeken, 
völgyeken, erdőkön, mezőkön át sereglett a fejér­
egyházai síkra, ahol kilencven évvel ezelőtt utol­
sót dobbant a lánglelkü költő szive.

A kiküldöttek és a távoli városokból érkező 
közönség, a Hangya fejéregyházai kertjében gyüle­
keztek és innen indult el a menet az emlékmű 
felé, a segesvári székely alkalmazottak fúvószene­
kar ának hangjai mellett, az ünnepségre fölvonuló 
dalárdák díszes zászlóival.

A résztvevők között volt Gyárfás Eelemér sze­
nátor, gróf Teleki Ádáin, Tompa Lajos, dr Filó 
Ferenc, Péter János, Drosz Károly képviselők, to­
vábbá a magyar közélet vezető személyiségei: gróf 
Bethlen Bálint, Ugrón István és Pál, Bíró Lajos, 
dr György Zsigmond, gróf Teleki Károly és József, 
Mikó László, dr Gávos István, dr Lévai Lajos, Vidó 
Béla unitárius esperes, Pupp Dénes Csíkszeredái 
főgimnáziumi régens, Kádár Kelemen földbirtokos, 
dr Szabó Gábor, dr Jodcll Gábor, az udvarhelyi 
IKE egész testületé, dr Tóth Lajos segesvári refor­
mátus lelkész, Hagy Béla segesvári unitárius lel­
kész, dr Szele Béla brassói ügyvéd, dr Kolumbán 
József a csikmegyei Magyar Népközösség elnöke, 
dr Müller J., az alsófehérmegyei Magyar Népkö­
zösség elnöke és sokan mások.

A menet, amelyet dr György Zsigmond ve­
zetett, délelőtt 10 órakor érkezett a Petőfi- 
emlékmühöz, amely körül ekkor már a székelyföld 
és a környékbeli helyiségek ezernyi zarándoka 
csoportosul.

Ragyogó napsütésben a kegyelet és megilletődés 
emelkedett hangulatában kezdődött meg az ünnep­
ség, amelyet a királyhimnusz hangjai vezettek be. 
Ezután a segesvári Magyar Kaszinó dalárdája adta 
elő Balázs—Tárca „Dalol a székely“ cimü müvét, 
majd Nagy Béla unitárius lelkész ünnepi szentbe­
szédet mondott, utána a medgyesi magyar pol­
gári kör dalárdája Petőfi „Szülőföldem“ cimü da­
lát énekelte el.

Ezután gróf Teleki Ádám képviselő mondta 
el nagyhatású ünnepi beszédét. Ecsetelte a 90 év­
vel ezelőtti ütközetet, amelyben a legnagyobb ma­
gyar költő rövid, dicsőséges pályája végétért. Is­
mertette Petőfi életét és emelkedett hangon mu­
tatott reá arra, hogy a prófétai le’kü költő látnoki 
szemmel előre megfejtette végzetét, amely a fe­
héregyházai csatatéren teljesedett be. Azután az 
eszméket ismertette az ünnepi szónok, amelyekért 
Petőfi lelkesedett és amelyekért sikraszállt.

A beszéd után a szónok a Magyar Népközös- 
i ség nevében megkoszorúzta az emlékművet, ame­

lyen az ünnepségen résztvevő egyesületek képvi- 
I selői is koszorúkat helyeztek el.

Az ünnepség mindvégig programmszerüen 
folyt le s arról a résztvevők a nagy élmények 
emelkedett hangulatában távoztak.

Vasárnap tartották meg a német vitorlázó 
repülőgépek szokásos évi versenyéi. Ezu en ér­
dekes újítás volt az. hogy néhány gépén rövid­
hullámú telefonkészüléket szerellek fo , mc y 
közvetlen összeköttetést teremtett a sw 1 0 
kocsival. Képünk egy ilyen készülékkel felsze­

relt vitorlázó-repülőgépről készült.

A déva-telepi új „Szent Antal“ templom ja­
vára, a templomépitő-bizottság megbízásából 
Szabó Dömjén dévai ferences atya egy ima­

könyvet adott ki. — Az imakönyv

LANG“
címmel jelent meg. 629 oldal. Ara: laO lei
Mivel ezen imakönyv tiszta jövedelme az m 
íitett templom javát szolgálja, Istennek dicső 
ségét hirdeti és páduai Szent Antal tiszteleté 
nek átüt emléket az, ki minél hamarabb be 
szerzi. — Kapható lapunk kiadóhivatalaoál is

A fehéregyházi emlékműnél lezajlott ünnepsé­
get megelőzőleg szombaton este a segesvári vá­
rosi színház termében szép Petőfi emlékünnepély 
volt, amelyen Kertész István kereskedő mondott 
beszédet.

Petőfi emlékünnep Nagyváradon.
Nagyváradon a munkás ifjúság- egy csoportja 

rendezett vasárnap este Petófi-emlékünnepélyt a 
Katolikus Körben. A műsor, sajnos, rendkívül ni- 
vótlan és méltatlan volt Petőfi emlékezetéhez. Ez 
a megállapítás különösen Baumgartan-B Anyai 
László Petőfi emlékbeszédére vonatkozik, aki 
pongyola előadásmódjában, a tóle megszokott 
zagyva, logikai törésekkel teli előadást tartott ez 
alkalommal is s egy zavaros, nemzetközi-kom­
munista világnézet számára próbálta Petőfi alak­
ját kisajátítani. A műsor többi szereplői sok igye­
kezettel. de kevés rá term ette égge>l adtak hangi t 
Petőfi verseinek.

Megkoszorúzták a szabadfalui Petofi- 
emlékmüvet,

Temesvár. Saját tud. Jelentettük, hogy a-Ma­
gyar Népközösség bánsági tagozata a vasárnapra 
tervezett szabadfalui emlékünnepsóg megtartásá­
tól eltekintett. Szabadiakra, a Petófi-emLékműnél 
igy mindössze koszorúkat helyeztek el. A Magyar 
Népközösség bánsági központja nevében Martzy 
Mihály helyettes elnök. Páll György dr főitkár, 
Szappanos Gyula és Szappanos Gyuláné, a temes­
vári Magyar Nőegylet alelnöknéje nagy babérko­
szorút hoztak és azt az emlékműre Martzy elnök 
és Páll dr főtitkár helyezték el. Az emlékművet 
övező liget előtt ekkorra már a temesvári ma­
gyarság számos vezetője, valamint több küldött­
ség jelent meg. A megjelentek közt voltaik többek 
között Takács Kálmán, a Romániai Magyar Da­
lossz ö vétség bánsági csoportjának elnöke, Argay 
György evangélikus esperes, Dadányi György, az 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet bánsági fel­
ügyelője, Bacsó Béla, Bodács Gyula, a Magyar 
Népközöseég mehalai tagozata részéről Meeter- 
házv Nagy Gyula, a szabadifalui tagozat részéről 
Komesz Mátyás. A ligetben Így — egymásután —< 
jelentek meg: Szily Miklós, a temesvári Magyar 
Dalárda koszorújával, Very Károly, a Magyar, 
Népközöseég józsefkülvárosi tagozata koszorúját 
val és a Mezőcsávásról elszármazott ölvedi Lajos 
a székelyekével. A józsefvárosi tagozat részéről 
egyébként még egy koszorút hoztak, amelyet egy 
szintén a ligetben lévő s a világháború szabad­
falul elesett hősei tiszteletére emelt emlékkőre 
tettek le. A székelyek koszorúja, amelyet a liget 
bejáratáig Fábián Károly (Parajd), Kiss Miklós 
(Tásnád), Orbán Sándor (Kibéd) és Kacsé Károly, 
(Kissófalva) hoztak, a kővetkező feliratot viselte? 
„Petőfi halálának évfordulójára a temesvári szé­
kely ifjúság“. Temesvárról időközben még igeit 
számosán jelentek meg Szabadfalun és Igen so­
kan — különösen asszonyok és leányok — virá­
gokat hozta.

Petőfi-ünnepség Tordán.
Saját tud. Torda magyar ifjúsága az Uranus 

sport egylet vezetésével Petőfi halálának 90-ik 
évfordulója alkalmából nagy emlékünnepélyt 
rendezett, szépszámú közönség részvételével. AD 
ünnepély első része a magyar kulturház nagytér-, 
méhen folyt le, ahol Basa Károly, a kiváló tehet­
ségű pap-tanár mondott szivbemarkoló emlékbe-, 
szédet, dr Gogomán Gábor ügyvéd nagy hatást 
keltve szavalta el Petőfinek „Egy gondolat bánó 
engemet“ cimü versét, K. Kniesz Gizella és Mébesj 
Sándor, cigánymuzsika k isiére ttel Petóíi-dalokatJ 
Miekeitek, a Tordai Magyar Dalkör és a Refor­
mátus Vegyeskor Petőfi-nótákat adott elő. A kö-

,nség ezután átvonult a szomszédos papitokhoz* 
Ebben a házban szállt meg ugyanis Petőfi az er­
délyi harctérre vezető végzetes útjában e a aáz 
eo-yik faiát Petófi-emléktábla díszíti. Ezt a táblát 
most a közönség megkoszorúzta s itten dr Árkost 
Jenő ujtordai református lelkész mondott nagy­
hatású emlékbeszédet.

Ünnepség Kiskunfélegyházán.
Kiskunfélegyházáról jelentik: Kiskuntól egy-,

házán kegyeletei ünnepséget rendeztek Petőfil 
Sándor halálának évfordulója alkalmából, a Se­
gesvárról Kiskunfélegyházára került Petőfi szo­
bornál. A város társadalma és a társadalmi egye­
sületek kiküldöttei fáklyás menetben vonultak ki 
a szoborhoz. Az ünnepségen PetSfi-dalokat éne­
keltek és Petőfi-vereeket szavaltak.

A mvrvar sajtó nagy cikkekben emlékezik 
meg Petőfi Sán­
dorról
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A XVII. század 
legnagyobb panamája 

Magyarországon
Budapest, július hó.

A Bécsi Magyar Történetkutató Intézet leg­
al óbb napvilágot látott évkönyvében rendkívül ér­
dekes cikket írt Sinkovice István „Eszterházy fái 
nádor és az erdélyiek kereskedelmi társasága“ cí­
men. Ebben a cikkben a kiváló tudós a XVII. szá­
zad legnagyobb panamáját leplezi le és levéltári 
dokumentumok alapján világítja meg, hogy a ke­
leti kalmárszellem képviselői már kétszázötven év­
vel ezelőtt is milyen eszközökkel fosztogatták a 
magyar népet.

1694-ben Kollanics politikája miatt a háború­
tól fenyegetett birodalomnak mindenképpen pénz 
kellett. Minthogy törvények tiltották a regáléknak 
zsidókézhe adását, kénytelenek voltak az ország 
nádorától kölcsönt kérni, minek fejében a nádor 
évekre leköthette az ország sóbányáinak jövedel­
mét. Sajnos, azután a nádor két hírhedt bécsi ban­
kárnak (egyúttal a császár hadiszállítóinak) adta 
albérletbe.

Hiteles okmányokkal bizonyítja a szerző, hogy 
a hirtelen felemelt sóárak miatt a lakosság nem 
tudta beszerezni a legszükségesebb sómennyiséget 
sem, maga és állatállománya rohamos pusztulásnak 
indult. És mindezt pár ezer forintos haszonért! 
Eszterházy nádor ugyanis 250.000 forintot adott 
kölcsön a császár-királynak, viszont ezért 325.000 
erdélyi sókocka (kb. negyedmillió mázsa) kiterme­
lésére kapott engedélyt. Az erdélyiek vezére, Szent- 
kereszty András hiába emelte föl tiltó szavát s a 
nagytudású világlátott Bethlen Miklós kancellár, 
kinek emlékiratai híres szépirodalmi emlékek is, 
hiába mutatott rá, hogy az osztrákok a magyarok 
mellőzésével osztrák tisztviselőket és bányamunká­
sokat fognak betelepíteni.

„Bécsben többet hallgatnak Oppen- 
heimerre, mint a szent diplomára“
Ekkor sok magyar bányász elvesztette kenye­

rét és az „ideiglenesen“ hozott német bányászok 
végleg ideteiepedtek. A császár diplomájára hivat­
kozva, az Erdélyiek Kereskedelmi Társasága azt 
kérte, hogy jogaikat ne csorbítsák és legalább kár­
pótlásul engedjék meg, hogy ők is ugyanannyi só­
kockát vihessenek Magyarországra vámmentesen. A 
nádor és az erdélyiek közös vállalkozása (Societas 
Transilvanico-Palatinalis) azonban két évig csupán 
tanácskozott, de minden eredmény nélkül, mert 
meghiúsította terveiket az a 12 százalék uzsora- 
kamat, ami 7 éven át teljesen kimeríté a kincstárt 
s maga Bethlen Miklós írja egyik, most Bécsben 
előkerült levélben:

„szégyenkezve tapasztaltam, hogy az udvarban 
többet adnak Oppenheimer zsidóra, mint a szent 
diplomára s egész Erdély országra.“

Eszterházy herceg ugyanis úgy szerződött ez­
zel a hadseregszállítóval, hogy minden jogot ki­
engedett a kezéből, ami csak megillette az udvar­
ral kötött szerződés szerint. Előbb ezt a 325.000 
sókockát kellett kitermelni s eladni bármily ár­
drágítással, hamis mérlegekkel és sulyokkal, a 
zsidó bankárnak mindenütt szolgáló bérencei, haj­
csárjai segítségével. Még a nagy névhez méltatla­
nul az is benne volt a nádor-herceg szerződésé­
ben, hogy a kereskedelemnél tetszés szerint ke­
resztényt vagy zsidót alkalmazhat!

És mindennek a magyar jobbágy 
adia meg az árát.

1701-re már a töke és kamat, amit Oppenheime- 
rék zsebretettek, majdnem háromszorosára nö 
a kölcsönadott pénznek, 746.000 forintra Az 
erdélyiek társaságával történt elszámolásnál is 
rengeteg csalás volt és igen ügyesen csoportosítja 
adatait a szerző a bécsi titkos levéltár most elő­
került irataiból. A rendek azért panaszkodtak, 
hogy „véres verejtékkel szállítják ki a sót, a ná­
dor emberei pedig csak Ígérnek, sohase fizetnek. 
Bethlen Miklós a nyugati országok példáin azon 
fáradozott, hogy az erdélyi folyókat hajózhatóvá 
tegye. Minden hiába volt, még magának a nádor­
nak is azt irta „úgy elunom ezt a tövises maté­
riát, inkább készebb volnék" mit szenvedni, mint­
sem beleszólni.1" Ki is vonultak az egész ügyből 
az erdélyiek, csak a nádor osztrákjai dolgoztak 
mindenütt.

Jellemző Oppenheimerékre, hogy az egész üzle- 
tesdi alatt, egész nyíltan még az alkalmazottaik­
tól óvadékot is szedtek s ezt az összesen 66.500 
forintnyi összeget évekig forgatták. Annak nincs 
nyoma azonban a bécsi iratok közt, hogy a kau­
ciót bárkinek is visszafizették volna . ..

A nádornak kő-páronként (kettős kockákért) 
12 garast kellett fizetnie a kitermelésért, de mire 
a fogyasztóhoz jutott, már két és fél forintot, te­
hát a vételárnak több, mint negyvenszeresét köve­
telték, sőt ettől a hivatalos ártól is eltértek: a

szegény, miveltelen jobbágytól még ennek is más­
félszeresét kérték. Sok baj volt a szepesi kamará­
val is, mely árusi területének megcsorbitása miatt 
zúgolódott és deputációzott Bécsben. Ismerteti vé­
gül a kitűnő cikk az 1700. évben végleg fölszámolt 
nádori társaság után előállt helyzetet. Minthogy 
a kincstárnak föLhecsülhetetlen kárt okoztak Op. 
penheimerék, ezért Lichtenstein herceg elnökleté­
vel külön császári bizottság vizsgálta felül az 
ügyet; de — mint már számos esetben, később a 
Rotschildok uralmakor is tették ezek a csá­
szári tányérnyalókat lefizető kalmárok _
a befolyásos udvari zsidó bankárok még ennek 
a bizottságnak a munkáját is elgáncsolták s nem 
tudott tovább jutni a vizsgálatban, mint annak a 
ténynek egyszerű leszögezéséig, hogy közel 1 mil­
lió forinttal károsították meg a kincstárt és az or­
szágot Eszterházy nádor és az udvar bankárai. Ez­
után azonban II. Rákóczi Ferenc szabadságharca 
s egyéb külpolitikai bonyodalmak elterelték az ud­
var figyelmét erről a panamáról, aminek végered­
ményben a szegény nép, túlnyomórészt magyar 
jobbágyság adta meg az árát.

Dr Gergely Pál.

Nagybánya művészeti jelentőségét 
a régi színvonalra emeljük"

Dr Racolti Filip Sándor polgármester nyilatkozott a festőiskola helyzetéről
Szatmár. Saját tud. Dr Racolti Filip Sándor, az 

állampárt igazgatósági tanácstagja, akit nemrégen 
neveztek ki Nagybánya polgármesterévé, Lapunk 
munkatársa előtt a világhirü festőiskola helyzeté­
ről, valamint a város ügyeiről nyilatkozott. Isme­
retes, hogy a hanyatlóban levő festőiskola feltá­
masztására már kezdeményezések történtek. Ezzel 
kapcsolatban dr Racolti Filip Sándor polgármester 
ezeket mondotta:

— Dr Zigre Miklós kultuszminiszter ur meg­
ígérte, hogy a nagybányai festőiskola régi színvo­
nalra való emelése érdekében minden lehető tá­
mogatást megad. Ennek jelét már akkor láttuk, 
amikor a nagybányai festők bucuresti kollektiv 
képkiállitásán anyagi támogatást utalt ki. A mi­
niszter ur — folytatta dr Racolti Filip Alexandra 
— dr Márcus Stefan művészeti vezérfelügyelőt 
bízta meg a festőiskola helyzetének tanulmányo­
zásával és a javaslatok előterjesztésével.

— Milyen irányban kívánják az iskola helyzetét 
megoldani?

— Mindenekelőtt helyreállítjuk a művészek kö­
zött a békét. Vállvetett munka nélkül nincs ered­
mény. Igyekszünk állami támogatást biztosítani 
az iskolának. Az állam és a tartomány hozzájáru­
lásával ki szeretnők javítani az épületeket, mert 
ezek a nagy elhanyagoltság következtében közel 
vannak az összeomláshoz. Bizonyos állami jövedel­
met akarunk szerezni a művész-tanároknak is. Az 
iskola továbbra is megőrzi szabadságát, különösen 
művészi tekintetben, azonban ügyvezetését állami 
felügyelet alá helyezzük. Kieszközlöm, hogy — 
mint évekkel ezelőtt — az ország képzőművészeti 
főiskoláinak növendékeit hozzák le ide nyaralni. 
Remélem, sikerre! valósítjuk meg összes tervein­
ket.

— Nagybányának mint sportvárosnak jelentő­
sége egyre nagyobb. Ebben az irányban polgármes­
ter urnák milyen elgondolásai vannak?

— A napokban fent jártam a bucuresti orszá­
gos turisztikai hivatalban. Paraschivescu vezér- 
igazgatóval aki városunkat nagyon jól ismeri és 
szereti, megbeszéléseket folytattam. Megígérte,

Rusznyák Gyuía:

ILUVÉDELEM
Amaförkötésbsn 65 Lei.

Krisztus és a falu problé­
máit mutatjabe nagy hozzá­
értéssel, szeretettel és 
segíteni akarással az 
elhivatott falukutató

hogy az országos turisztikai hivatal támogatná 
fogja a várost abban, hogy az Izvorán, ahol az Er­
délyi Kárpát Egyesületnek gyönyörű menedékháza 
van, újabb turistaszállót építhessünk. Télen nagy 
si-tanfolyamot fogunk rendezni. Nagybánya termé­
szeti szépségeinek feltárására fényképpályázatot 
hirdetünk és megkezdjük a propagandát. Nagy­
bánya parlagon heverő turistáért ékei igazán meg­
érdemlik ezt.

— Az Erdélyi Kárpát Egyesület ée az állami 
erdőgondnokság között a menedékház tulajdon­
joga körül zavar van. Ebben az ügyben nem tör­
tént újabb fordulat?

— Mindent megteszünk, hogy a vitát mindkét 
fél teljes megelégedésére zárjuk le. Az EKÉ-t 
hozzásegítjük, hogy megkezdett, értékes munkáját 
tovább folytassa.

— Valamit a városrendezésről.
— Sajnos, először a régi bajokat kell kiküszö­

bölnünk. Biztosítanunk keli a város zavartalan 
viz- és villanyáramellátását. Nagybánya iparosodó 
város, e két elem nélkül a gazdasági élet nehézsé­
gek elé kerül. Rendbe kell hoznunk az utakat is.

— A kisebbségek?
— Én jó román voltam mindig. Becsülöm 

azt, aki annak vallja magát, ahogy érez. Ez az én 
szememben nem bűn, sőt... érdem. Jelszavam: igaz­
ságosság és emberiesség. Mi, nagybányaiak, meg­
tanultuk, hogy a sors bennünket egymás mellé ren­
delt, tehát kéz a kézben kell előre haladnunk. Ha 
szembe fordulunk a termésezet törvényeivel, mind­
nyájunknak kára származik belőle. Az állam ellen 
cselekszik az, aki a kisebbségekkel szemben jog­
talanul jár el — fejezte be nyilatkozatát dr Ra­
colti Filip Sándor polgármester.

(B. I.)

Minden tartalékos tiszt 
rendezze katonai helyzetéi

A legfőbb hadvezetőség a következő hiva­
talos közleményt adta ki:

A legfőbb hadvezetőség felhívja az összes 
tartalékos tisztek figyelmét, hogy nincsenek tisz­
tában a katonai helyzetükkel, vagyis nem. tudják 
melyik katonai egységhez tartoznak, vagy akik 
1939—40-re több egységtől kaptak behívót, fordul­
janak a Nemzetvédelmi Minisztérium Személyi 
Ügyek Vezetősége, 6. ez. tiszti irodához, ahol meg­
kapnak minden felvilágosítást. Kérésükben 
ugyanakkor ki kell mutatni polgári helyzetüket 
és utolsó lakhelyüket.

A polgári hatóságokat és magánvállalatokat 
ezúton hívjuk fel, hogy a tartalékos tisztek, tiszt­
viselők katonai helyzetét ellenőrizzék és akiknek 
nincs rendben, azt utasiták katonai ügyének ren­
dezésére.

Ugyanakkor tudomására hozzuk az érdekel­
teknek, akiknek rendeletien a katonai helyzetük 
és nem tudják, melyik egységhez, tartoznak, azt 
át tfogják adni a katonai törvényszéknek. Fi. T ti­
nes cu, sk., a legfőbb had vezetőség főnöke, kato­
nai vezérinspektor, tábornok, adjutáns.

...i t /- -.....- ...------ --- —...
'"■.Ur

I



"' ' 'If. . • •

y*.*<v*> »««I*tv«ws<-»; >wmaM ■.«.«*#• >«*r* 't*V ■ ■ ■

yill évf.. 165. sz. — Kedd, 1939. augusztus 1.

Halálbüntetést tartalmaz 
a francia állam külső biztonságát 

szolgáló rendelettürvény
Parisból jelentik: A hivatalos lap vasárnapi 

•zárna közli az állam külső biztonságát célzó ren­
delkezéseket. A rendelettörvény értelmében halál­
lal büntetik azokat, akik hajót, repülőgépet és más 
nemzetvédelmi berendezést, szerkezetet elpusztíta­
nak, vagy megrongálnak.

Uj hétfői lap indult Budapesten 
Kedoüányi linót szerkesztésében

Budapestről jelentik: Hétfőn reggel a magyar 
fővárosban uj hétfői lap jelent meg Nemzetőr ci- 
men. A lap főszerkesztője Kodolányi János, az is- 
mertnevü magyar iró, felelős szerkeszője és ki­
adója pedig Ambrus József, a Turul fővezére. A 
lap első számában Kodolány János ir vezércikket, 
hangsúlyozva, hogy a lap Petőfi halálának évfor­
dulóján indul meg, éppen azzal a cimmel, amely 
Petőfi lapjának eime is volt. Politikailag teljesen 
független és a magyar nép függetlenségét szol- 
"álja. A vezércikk a továbbiakban a következőket 
mondja:

_ Lapunk külpolitikai szempontjai a felelős
magyar államférfiak irányelveihez igazodnak, de 
nem türjiik, hogy külpolitika örve alatt akár kí­
vülről, akár belülről bárki is a magyar élet integri­
tását kikezdje, megbontsa.

Visszakéri Nagyvárad munkás 
sága az állami birtokba vett 

Munkásotthont
Kolozsvár. Saját tud. A nagyváradi munkás­

ság képviseletében a kolozsvári szakmai szerve­
zetek vezetői szombaton délben emlékiratot ter­
jesztettek dr Tat áru Coriolan királyi helytartó 
elé a Munkás Otthon visszaszerzése érdekében. A 
nagyváradi Munkás Otthont 1926-ban elvették a 
munkásoktól és állami kezelés alá rendelték. A 
munkásság több Ízben járt közben illetékes fóru­
moknál, hogy visszaszerezze a tulajdonát képező 
otthont, de mindezideig eredménytelenül. Most 
azonban remélik, hogy dr Tataru szamostartomá- 
nyi királyi helytartó közbenjárása révén sikerül­
ni fog az értékes épületet ismét birtokukba venni
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Meghatározták a köztisztviselők 
kiküldetési díját

Bucure$tiből jelentik: A legutóbbi minisz­
tertanács ülésén meghatározták a köztisztviselők 
kiküldetési dijait, julius 1-évcl kezdődőjéig. Esze­
rint a havi bruttó 19 ezer leien felüli fizetésűéit 
kiküldetési napidija a külön számítandó nzállitá- 
si költségeken kívül 500 lei; a 15—19 szer leie«? 
fizetésüeké 400 lei; a 6—15 ezer leies fizetésüeki- 
350 lei; a 4—6 ezer leies fizetésüeké 300 lei’ a 
2500—4000 leies fizetésüeké 250 lei; a 2500 leien 
aluli fizetésüeké napi 150 lei.

Az állami ellenőrzés alatt álló intézmé­
nyek különböző bizottságaiba kiküldött 

tagok részvételi diját is macihatár ózták.
Bucurestiböl jelentik: Minisztertanácsi ha­

tározattal megállapították az állami ellenőrzés 
alatt álló intézmények mindenféle bizottságá­
nak és tanácsának tagjai számára az üléseken 
való részvétel díjait. Eszerint e díjak a követ­
kezők: 500 lei az elnök. 400 lei a tagok és 300 
lei a bizottság, illetve tanács titkára számára, 
függetlenül attól, hogy az illetők köztisztvise­
lők-e vagy sem. Ezek az összegek, amelyek a 
felső határt jelentik: csökkenthetők, az illeté­
kes közigazgatási szerv vezetőjének megítélése 
szerint. Vidéken a részt vételi díjak 10 százalék­
kal csökkennek. Köztisztviselőknek a díj c?ak 
akkor fizethető ki. ha a bizottsági. illei\e ta­
nácsülések szolgálati időn kívül történtek. Az 
önkormányzati intézmények igazgatósági tagjai 
számára a részt vételi díj felső határa 500 lei. 
Ezeket, az intézkedéseket július I °v° kezdő­
dőiéi? alkalmazzák.

Magyar Lapok 5

Magyarország 
tűrhetetlenül ragaszkodik a tengely- 

hatalmak politikájához
Megfontolt, nyugodt és türelmes külpolitikát hirdetett Csáky 
István magyarországi külügyminiszter Soproni beszédében
Sopronból jelentik: A nyári egyetem megnyitó 

ünnepségén gr. Csáky István, magyarországi kül­
ügyminiszter beszédet mondott, melyben kitért 
Magyarország külpolitikai helyzetére is. Ennek so­
rán a többi közt a következőket mondotta:

— Magyarország becsületes őszinteséggel, ösz­
tönösen ragaszkodik a tengelyhatalmak politikájá­
hoz. Tudatában vagyunk annak, hogy nincsen 
olyan magyar érdek, mely ellentétben állna a ten­
gely érdekeivel s hogy az évszázados együttélés, 
kulturális kapcsolatok meghitt viszonyt fejlesztet­
tek ki Magyarország, Németország és Olaszország 
között. Nehéz időben lehet a barátot megismerni 
és azt meg is becsülik, ha a válságos időben nem 
vonul az úgynevezett meglapulás fedezéke mögé.

— Békés nép vagyunk. Tudatában va­

gyunk annak, hogy súlyos időben élünk. De vol­
tak már nehéz idők országunk felett és álltuK azt, 
bizonyítva létezésünk és fejlődésünk történelmi 
szükségszerűsége.

— Én lennék a legboldogabb, — folytatta be­
szédét Csáky külügyminiszter, — ha minden szom­
szédunkkal olyan atmoszféra fejlődhetne ki, 
amelyben nem nyerne tápot a gyanakvás még ab­
ban az esetben sem, ha egyik vagy másik oldalon 
olykor elhangzanak is sajnálatos, felelőtlen szavak, 
megnyilatkozások. Lehetetlent vagy időszerűtlent 
senkitől sem kívánunk. Minél több hónap telik 
el, annál komolyabb erőtényezőt jelent az anyagi­
lag, erkölcsileg és gazdaságilag megerősödött Ma­
gyarország. Ez pedig még inkább lehetővé teszi a 
magyar kormány számára, hogy megfontolt, nyu­
godt és türelmes külpolitikát folytasson.

Anemzetvédelmimimsziérium 
utasításai mozgósítás esetére

Bucuresti. Saját tud. A nemzetvédelmi mi­
nisztérium mozgósítás esetére a köve‘kező uta­
sításokat közli, amit a tartalékos tiszteknek, al­
tiszteknek, kiegészítő csapattesteknek, tartalé­
kosoknak és minden hadkötelesnek tudnia 
kell:

1. Mindenkinek birtokában kell, hogy le­
gyen a katonai könyvecske (livret), amit évente 
láttamoztatni kell az előírt időben. Aki elvesz­
tette katonai könyvecskéjét, az kérjen azonnal 
újat az illetékes hadkiegészítőnél (Cercul de 
Recrutare), amelyhez tartozik.

2. A lakhely végleges megváltoztatását sze­
mélyesen kell azonnal bejelenteni, vagy írás­
ban 5 nap alatt a hadkiegészítőnél és az ezred­
nél, amelyhez tartozik.

Aki 15 napnál több időt van távol lakhe­
lyétől, az bízzon meg egy családtagot, barátot, 
vagy ismerőst, hogy az időközben érkezett 
esetleges rendelkezéseket azonnal továbbítsák 
neki.

3. A katonai könyvecskén (livret) kívül 
mindenkinek kell. hogy legyen még egy külön 
parancsa is, (sárga, piros, vagy munkára szóló 
behívó, vagy fehér parancs), amit a livretbe 
ragasztva kell őrizni. Akinek nincs hasonló 
sárga, piros, vagy fehér parancsa, azonnal for­
duljon felvilágosításért az illetékes hadkiegészí­
tőhöz és katonai egységhez.

4. Mozgósítás esetén csak azoknak kell je­
lentkezniük. akiknek a hirdetményekben _ elő­
írt parancsuk van. Akiknek munkára szóló be­
hívójuk. vagy otthonmaradást parancsuk van. 
csak akkor "jelentkeznek, ha névre szóló behí­
vót kapnak.

5. Akik sárga és piros behívóval rendel­
keznek. kötelesek jelentkezni annál az egység­
nél. amely a parancsban fel van tüntetve és a 
jelzett időben.

6. A tisztek teljes felszereléssel fognak je-

Huonder-Várkonyi:

A Mester lábainál
I. A munka napjai .... Fűzve 115 lei
II. A szenvedések éjjele ... „ 1 ‘4 »

111. A megdicsőülés reggele . . „ „
A legjobb iskola a Mester .ábainá.1 
ülni. mert — ott alakul ki a leg­
szebb embertípus: a Krisztus-tí­
pus. Rövid, mesteri elmélkedések 
papok és mélyebb lelkiéletre tö­
rekvő vilásiak számára.

lentkezni és az előírásos ládát magukkal kell, 
hogy vigyék, — akik lovasságnál teljesítenek 
szolgálatot, lószerszámot visznek magukkal.

A tisztek kötelesek 10 napon belül közölni 
az illetékes hatóságokkal, hogy rendelkeznek-e 
az előírt felszereléssel és ládával? Akiknek 
nincs meg a felszerelésük, azoknak a behívás 
alkalmával kell azt beszerezniük és annak árát 
az első zsoldból fogják levonni.

7. A legénységhez tartozók egy váltás in­
get, alsónadrágot, harisnyát, vagy kapcát, ba­
kancsot, vagy bocskort, törülközőt és zsebken­
dőt visznek magukkal, télen pedig flanel alsó­
ruhát is. Ezenkívül az útra és a jelentkezés 
napjára élelmet is.

A lovasoknak (schimbások) teljes felszere­
léssel és lóval kell jelentkezniük.
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25 év előtt készült ez a kép: Poincaré (X) Fran­
ciaország akkori miniszterelnökének látogatá­
séról Szaszanov orosz külügyminiszternél. 
Közvetlen a világháború kitörése előtt volt ez 
a történelmi jelentőségű látogatás, amikor meg­

erősítettek a francia-orosz szövetséget.
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tidufott, stzékdtfMdi (Sudelt
Egy seeetatséHmU kezdődöd vadászai saeeaasis kőveike&uÍMft,

Csissánémda
Kézdivásárhely, Julius hó.

1889 őszén, egy borongós hajnalon nagy va 
dásztársaeág érkezett a torjai Büdös hegység alá. 
A megye vadásztársadalmának élcsapata ran- 
du It ki vaddisznólesre és a patakmellett a kicsi 
tisztáson elosztva a helyeket, a hajtők utasítást 
kaptak a kerítésre, a nyugtalan kutyaíalkákat 
elvezették a sűrűségek lombtakart _titkos ösvé­
nyein, majd a vadászok is felszedelőzködtek és 
gyér rajvonalakban ellepték a kijelölt helyeket.

Csiszár Dénes kézdivásárhelyi szeszgyáros, a 
megye egyik legbátrabb vadásza a Büdös-hegy­
ség északnyugati nylványára kapott beosztást. Itt 
ezen a helyen különösen sűrű volt a rengeteg, az 
évszázadom tölgyek alatt tenyérnyi vastagon he­
vert a makk és a patak mellett, a meredek, majd 
hirtelen enyhén lankásodó részeken nagy vad já­
rásra lehetett számítani.

A vadász bebarangolta az egész helyet. Ala­
posan kiszámította a hajtás irányát, a célzási le­
hetőségeket s mert a legalkalmasabbnak azt a 
lankást találta, ahonnan éppen a Büdös-barlang 
nyílásához lehetett látni, csendesen behúzódott 
egy nagy bükkfa alá és várt.

A hegyek túlsó oldalán már szagot kaptak a 
kutyák, (fenn, az éleken már meg-megreccsentek 
a vihartépte száraz ágak, de valahol nem állták 
el jól az utat a hajtők, mert az oldalon egyetlen 
disznó se ereszkedett le a völgy felé és a kutya­
ugatás is már a Bálványos felől visszhangzott, 
lövés zaját pedig sehonnan se lehetett hallani.

— Kevés szerencsém lesz ma, — zúgolódott 
Csiszár Dénes s mert a nap már délutánba haj­
lott, elővette vadásztarisznyáját, vadász-székét 
leszúrta a puha avarba és falatozni kezdett

Alig evett néhány harapást, amikor valami 
különös zajra lett figyelmes. A nagy csendesség­
ben, valami szortyogó, bugyborékoló hangot vélt 
felfedezni. Mintha valahonnan szénsavas forrás 
bugyborékolna elő? Mintha valami kénes szagot 
is érezne?...

— Ne, ne... Hiszen itt viz csurog a levelek kö­
zött... S én ezt eddig nem vettem észre?

Felkelt, keresni kezdte a forrás helyét és ak­
kor vette észre, hogy a vadász-szék lába okozta 
kicsi lyukból buzog elő nagy erővel egy kicsike 
(forrás.

Csiszár Dénest aztán nem is érdekelte aznap 
a vadászás. Két kezével és vadászkésével mé­
lyebbre kaparta a gödröt, megvárta, amig leüle­

pedik a felzavart viz és azután lefeküdt melléje, 
megkóstolta.

— Tiszta borviz, még pedig a javából — álla­
pította meg csalhatatlan biztonsággal és másnap 
beállított az erdő tulajdonosához.

— Megvenném az erdőt, jó vadászhely, szere­
tek ott vadászni.

A tulajdonos nem volt vadászember, nem is 
nagyfontosságot tulajdonított annak, hogy neki 
heverő értékei legyenek. Szerette a pénzt, Csiszár 
jó árat Ígért és hamarosan megtörtént a vásár.

Csisms dims ésaitd kezdi
a Uepyotd&H

Tavasszal pedig, ahogy a hó eltakarodott, fur­
csa híreket vittek a torjai erdőlők a faluba.

— Ez a vásárhelyi szeszgyáros esze megző- 
dült... Egy csomó mesteremberré! nekiesett a 
hegyoldalnak s ásnak, ácsolnak, faragnak, mint­
ha falut akarnának építeni a hegybe...

Csiszár is hallotta ezeket a beszédeket és csak 
mosolygott rajta. De amikor jó melegbe szökött 
az idő, meghívta a vadászokat, hogy erdelkasza- 
láskor lennének vendégei a hegyen. Jósz;vvel 
lássa...

S Julius elején egyszerre hire futott a csodá­
nak.

— Borviaferedő van a hegyen... Éppen olyan, 
mint a bálványosig

Házak épültek, utakat vágtak a hegybe s 
akárhol megpiszkálja az ember, csak fakad elé a 
borviz a fődből...

Hát ez már csoda, újságolták fél Háromszé­
ken szerteszét a hirt s azon a nyáron Torja, Kéz­
divásárhely, Futásfalva, Kővár lakói majdnem 
mind megnézték a csodát s mert nem csalódtak 
benne, elnevezték Csiezár-feredőnek.

Csiszár Dénes pedig, aki leikéből tudott ör­
vendezni azon, hogy másoknak örömet csinált, 
még nagyobb lendülettel fogott a munkába. Há­
rom hideg fürdőt ásatott, meleg, kádfürdőt csi­
náltatott, uj házakat, nyaralókat építtetett éj ko­
ra tavasztól késő őszig együtt örvendezett, íiirdő- 
zött, szórakozott a nyaralókkal, akik úgyszólván 
fillérekért, sőt sokszor egészen ingyen jutottak 
hozzá a nyaraláshoz Csiszárfürdőn.

Akc4 ft-émi mm kittek, kamm mí$ m$ímdé#eUék a pataiakat
Hosszú évtizedekig ilyen családi jellegű für­

dő maradt Csiszáríürdő. Hirt sem vertek neki, 
idegeneket nem hívtak, a környéket ingyen is 
szívesen látták, sőt meg is vendégelték és szinte 
ők köszönték meg, ha valaki odament nyaralni,

A század elején azonban már néhány Idegen 
is arra tévedt. Talán Bálványosfürdőre, talán 
Tusnádra Igyekeztek s véletlenül, vagy kíváncsi­
ságból megnézték a Csiszárt, ahol érdekes dolgo­
kat vettek észre.

Alig 15—20 méterre egymástól, a hideg bor- 
vizfürdők vize teljesen más és más színű Az 
egyik sötétbarna, mint a csokoládé.

El is nevezték csokoládésnak.
A másik- zöld, mint a tenger, a harmadik: 

sárga, mintha festve volna és a negyedik: szürke, 
hamvas, mint az iszap, melyet alaposan felka­
varnak.

Százméteres körzetben (fordul elő ez a csoda­
latos szinváltozat és nem csak színre, hanem 
gyógyhatásra is más és más minden fürdő

Az egyik reuma és általában hüléses bajok 
ellen jó, a másik női betegségeket gyógyít, a har­
madik gyomorbántalmak ellen hatásos s vala­
mennyi üdítő, erős, szénsavas, jódos, kénes, va­
sas, sós stb.

Határozottan lehet állítani, hogy Erdélyben 
ilyen különös szín és hatás-összetételű gyógyfür­
dő nincs és ezen kezdtek töprengeni az idegen­
ből jöttek is, akik között aztán nem egy szakem­
ber akadt s világhírű fürdő terveit tárta a tulaj­
donos elé.

Csiszár Dénes azonban megmaradt az ő el­
gondolásai mellett.

Évről-évre szorgalmasan építgetett, saját ízlé­
se szerint é(gyúrta úgyszólván az egész hegyol­
dalt és olyan kicsi népjóléti intézményt csinált a 
fürdőjéből, ahol olcsón lehet nyaralni, ahová 
nagyszerű kirándulásokat lehet csinálni s ahol 
főképpen ina is Felsőháromszék népe ug-7 érzi 
magát, mintha részvényes volna.

Mert ez az öröme, ez az akarata a nyolcvan 
éves Csiszár Dénesnek. A szerencsétlenül kezdő­
dött és szerencsésen végződött vadászat örömei­
ből pazarul osztogat az 6 székely testvéreinek, 
akik már el se tudnák képzelni, hogy Csiszár- 
fürdőből egyszer világfürdő legyen. Hogy kőbőros 
szekerek helyett autókamionok másszák a he­
gyet, hogy virágos sétányok akadályozzák a kedv 
szerinti barangolást és hogy nagystílű szállók és 
éttermek drágítsák az életet, rontsák a családi 
összhangot.

Hat vm a Csiswtfütda?
Az utóbbi években azonban mégis mind töb­

ben és többen jönnek a távoli vidékekről -s a íür- 
dővendégek. Kezdetben csodálkoznak az egysze­
rűségen, kicsit különös nekik ennyi közvetlenség, 
de napok múlva már ők is engednek a zarkz- 
zottságból. nagyszerűen beleilleszkednek a társa­
ságba, a családias környezetbe és legtöbbször 
könnyes szemmel búcsúznak a következő évi vi­
szontlátásra.

A fürdőhely Kézdivásárhely tői 20, Bukszádtól 
15 kilométerre van. Pontosan szemben a. 
Transsylvania fürdővel, a Bálványosvárral, ahova 
most mindennap autóbusz jár.

A környéke ugyanaz, mint a Transsy-vániáé. 
Hatalmas erdőség, gyönyörű hegyek. Hegyi ösvé­
nyen félóra járás a Büdösbarlang, kát órányira 
van a Szent Anna-tó és a híres Mohos, melyet 
olyan szépen ismertetett Jókai Mór.

Van egy kis szállodája is, a villákban ;c van 
ágyneműt kivéve minden szükséges felszerelés. 
Hideg és meleg borvizfürdő. kitűnő levegő, csen­
dese ég.

Nem nagy igényű és nem nagvpénzü emberek­
nek, akik pihenni, gyógyulni akarnak, ideális 
hely. Földi István.

Felrobbant
eg£y petróleumkűt
Óriási mennyiségű kőolaj ömlött 
ki, amely elárasztotta az egész 

Míslea-völgyet
Ploestiből jelentik: A Teis-Mislea melletti 

„Inginer Charas“ nevű kőol-ajkutnól hatalmas 
robbanás történt egy hatszáz méter mélységű 
fúrás következtében. Óriási mennyiségű nyers- 
kőolaj ömlött ki, amelynek csak egy részét tud­
ták felfogni, míg a nagyobb rész elöntötte a 
Mislea-völgyet. A hatóságok intézkedéseket fo­
ganatosítottak a tűz és további robbanások el­
kerülésére, többek között megtiltották a tűz­
gyújtást nagy területen a felrobbant petró- 
leum-kut környékén.

Rejtélyes körülmények közön 
kizuhant harmadikemeleti laká­
sának ablakából egy kolozsvári 

biztosítási tisztviselő
Saját tud. Orbán Lajos, a Minerva biztosító, 

intézet 21 éves tisztviselője, eddig még tisztázat­
lan körülmények között kizuhant a Regele Ferdi-i 
nand-uton lévő harmadik emeleti lakásának ai 
világitó udvarra néző ablakán és oly sulyog sé­
rüléseket szenvedett, hogy a klinikán néhány óra' 
múlva a műtőasztalon meghalt. Az esettel kap­
csolatban megindított vizsgálat eddigi megállap;-, 
ásai szerint a fiatalember epilepsziás rohamában 
véletlenül zuhanhatott ki az ablakon. Első pillái 
náthán felmerült az öngyilkosság feltevése Is, mi­
után az áldozat éjjeli szekrényén erős altató éá 
csillapító szereket találtak. Erre vonatkozólag a 
hozzátartozók at vallották, hogy a szivgyenge fia­
talember gyakran élt orvosszerekkel. A vizsgálat 
folyik.

Pályázat
Az albaiulai római katolikus papnevelő inti• 

zet igazgatósága a teheológiai akadémiára való fel­
vételre pályázatot hirdet.

Felvételt nyerhetnek azon római katolikus if­
jak, akik a főgimnáziumi (líceumi) baccalaureatusi 
vizsgát eredménnyel letették, román állampolgá­
rok, épek és egészségesek, papi hivatással bírnak, 
és a szeptember havában leteendő felvételi vizsgán 
megfelelnek.

A papnevelő intézet növendékei a főiskolai 
előadásokat díjmentesen látogatják, az intézetben^ 
azonban évi 2000 leit fizetnek, mely alól teljes va-j 
gyontalanság, mintaszerű magaviselet és jeles ta­
nulmányi előmenetel alapján felmentés nyerhető.

A felvételi vizsga (konkurzus) tárgyai a kö­
vetkezők: a) latin nyelv, a liturgikus szövegek: 
(Missale, Breviárium) megértése és fordítása ma*' 
gyárrá, b) ágazatos hittan és erkölcstan a közép­
iskolai tankönyv szerint, c) szabadon választott! 
vers, vagy próza előadása, d) egyházi ének.

A pályázók sajátkezűleg megírt kérésüket lí­
ceumuk, vagy illetékes plébános útján terjesszék a 
Püspöki Hatóság elé a következő mellékletekkel:

1. Keresztlevél, 2. bérmálás? bizonyítvány, 31 
állami születési anyakönyvi kivonat, 4. állampol­
gársági bizonyítvány hiteles másolata, 5. illetőségi 
bizonyítváy, 6. baccalaureatusi bizonyítvánv, 7. 
orvosi bizonyítvány, 8. vallástanár információja, 
zárt borítékben, 9. líceumi igazgatóság és tanán 
kar információja szintén zárt borítékban, 10. pre- 
militáris kurzus végzéséről bizonyítvány.

Ezen okmányok mind elengedhetetlenül szűk-, 
ségesek, különösképpen nem vehetők fel, akinek 
állampolgársági ügye rendezetlen, vagy aki nem 
tette le a baccalaureatusi vizsgát.

Pályázati határidő 1939. augusztus 20.
A papnevelő intézet igazgatósága

Müller lafos S. J. müvei:
Müller: Szent bilincsek ....»• 55 lei

„ Szeressétek egymást - - « • 33 „
„ A kereszt iskolája . * - • 90 *
„ A kereszt diadala . , « . . 1*4 «

Harmatozzatok egek . « - • 130 „
Jérték, imádjuk.......................« »
Legyetek tökéletesek (II. k.) 35 „
Ima és hivatás......................15 »

KORDA R. T. KIADASA
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HÍREK
Szerkeszttöség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ELŐFIZETÉSI ARAK.: Belföldön: Fgész érre 900, félévre 450 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei.
laflyarorszáflen: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 

tgyes szám éra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telelőm 12-27.
Kéziratokat nem őrziink meg és nem adunk vissza.

Időjárás
A bucure?ti idöjéráskutató Intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Délnyugati, nyugati 
CTél, kissé telkesebb idő, nyugaton és északon tu- 
tó zivatar, a hőség tovább tart

VÉGÉTÉRT A NEMZETKÖZI KRISZ­
TUS KIRÁLY KONGRESSZUS. Ljubjaná- 
ból jelentik: Vasárnap végétért az idei nemzet­
közi Krisztus Király kongresszus. Az ünnepé­
lyes szentmisét vasárnap délelőtt, a szabad ég 
alatt Hlond, lengyel bíboros hercegprímás, mint 
pápai legátus mondotta_ A szabadég alatti mi* 
sén mintegy hatvanezer ember vett részt.

Kenn Ottilia halála. Nagyvárad. Saját tud. 
flütfőn reggel 8 órakor, 68 éves korában váratla­
nul meghalt K u un Ottilia. Az elhunyt testvére 
volt a néhány évvel ezelőtt elhunyt Künn Frigyes 
nyugalmazott alezredesnek és tevékeny részt vett 
az Evangélikus Nőegylet minden megmoziu'ásá 
ban. Az utóbbi években csendes viaazavonultság 
bari élt sógornőjével özv. Kuun Frigyesnável. Ha­
lála, amit szí vb énül ás okozott, éppen olyan csen­
des volt. mint az egész élete. Temetése szerdán 
délután 5 órakor lesz az olasz! temető Haller ká­
polnájából.

VISSZAKERÜLT A SPANYOL ARANY A 
MADRIDI BANK PÁNCÉLSZEKRÉNYÉRE. Mad 
ridból jelentik: A madridi spanyol bank páncél 
szekrényében elhelyezték azt a nagymennyiségű 
aranyat, amelyet Franciaország visszaadott Spa 
nyolországn ak.

HATVAN NAPIG ÉRVÉNYESEK A SZO- 
VÁTA FÜRDŐRE UTAZÓK VASÚTI JE­
GYEI. Bucwrestiböl jelentik: A vasút vezérigaz­
gatósága közli, hogy a Szováta fürdőre utazók 
vasúti jegy kedvezménye legfeljebb hatvan 
napig érvényes.

két halalosvégü szerencsétlenség
A FRANKFURTI REPÜLŐNAPON. Frankfurtból 
jelentik: 150 ezer néző jelenlétében vasárnap 
nagy repülőnapot rendeztek, amelyen tizennégy 
nemzet repülői vettek részt. A repülőnapon két 
szerencsétlenség történt. Egy francia pilóta ger^ 
földhöz ütközött és a pilóta meghalt. Egy másik 
repülőgép kényszerleszállást végzett és eközben 
halálra sebesitett egy Járókelőt.

A RÓMAI KATOLIKUS NÉPSZÖVET­
SÉG ORVOSSZAKOSZTÁLYA PÁLYÁZA­
TOT hirdet a következő tárgyak kidolgozására: 
1. Az egyke-veszedelem a székely vármegyék­
ben az utóbbi 30 év folyamán. 2. Falusi gyer­
mekek táplálkozási viszonyai mennyiségi es 
minőségi szempontból. Pályázhatnak római ka­
tolikus vallásu, román állampolgárok, bel- vagy 
külföldi egyetemet látogató orvostanhallgatók. 
Mindkét dolgozat szigorúan eredeti, helyszíni 
tanulmányok alapján készüljön. Az i- számú 
dolgozatnak legalább egy járás, a 2. számuna 
egy, legalább 1000 lakosú község adatait ke 1 
feldolgoznia. Terjedelem legfeljebb 16 gépelt 
ívoldal. Beküldési határidő 1939 dec. 31. A pá­
lyázatok névtelenül, jeligés levél mellekelesevel 
küldendők. Dr. Nagy András orvos, szakosz­
tályvezető, Mercurea-Ciuc Str. Stefan Cel ma­
re 9. címre. A legjobb dolgozat 1500—1500 lei 
jutalomban részesül.

A „Porcinkulai Búcsút“, — melyet a nagy­
váradi Kapucinus Atyák templomában azoxtak 
évenként megtartani, az idén ie a szokásos mó­
don ünnepük meg. Augusztus 1-én délu -
kor litánia, au a gusztus 2-án reggel 7 
csendes szentmisék. 9 órakor főpapi szem •- •
ftzentbeszéd. A befejező ájtatoösag de.u 
kor Igäz

Kereskedősegéd öngyilkossága.
boly. Saját tud. Acs Zoltán 2-1 éves mályváé ír 
helyi illetőségű kereskedősegéd, a Hangya 
kezet vajdaezentiványi fióküzletének 7ez. ' q,. 
gyilkosságot kísérelt meg: marószódat ív)-.. - 
lyos állapotban szállították be a mai _oflv; • ^

Szőrtsey Gábor nyugalmazott körjegyző ha­
lála. Mint részvéttel értesülünk, szoroséi 
Szőrtsey Gábor nyugalmazott körjegyző, tevé­
keny, munkás életének 61 -ik évében a három- 
székmegyei Torján hosszas szenvedés után meg­
halt. Temetése vasárnap volt, a megye társadal­
mának osztatlan részvéte mellett, a torjai római 
katolikus temetőben. Gyászolják: Szőrtsey Klára, 
özv. kézdiszentléleki Kozma Miklósné, Szőrtsey 
Ilona, Szőrtsey Bcnedckné, Szőrtsey László, Elek 
éa Géza, dr Borbereki Farkas Istvánná Kozma 
Jolán, Szőrtsey Benedek és Gáli Margit.

TELEKI ERNÓ GR. A MAGYAR ALTA­
LÁNOS HITELBANK ROMÁNIAI ÉRDE­
KELTSÉGEINEK ADMINISZTRÁTOR DE- 
LEGUÉJE. Kolozsvár. Saját tud. A Magyar 
Általános Hitelbank központi igazgatósága már 
korábban elhatározta, hogy erdélyi fiókhálóza­
tát önálló s romániai székhellyel biró intézetté 
alakúja át és ennek a nagyszabású tervnek a 
megvalósításába a román gazdasági élet több 
előkelőségéi is bevonja. Értesülésünk szerint en­
nek a tervnek megvalósítására gróf Teleki Er­
nő, a kiváló erdélyi financier nyert megbízást, 
adminisztrátor delegué minőségben. A Magyar 
Általános Hitelbank érdekeltségéhez tartozik 
tudvalevőleg két erdélyi cukorgyár is.

Felhívás a katonaköteles ifjúsághoz. Nagyvá­
rad város polgármesteri hivatala 6M—1933. szám 
alatt nagyfontosságu hirdetményt bocsátott ki az 
1919—1922. évben született ifjak katonai j&’eÉt­
kezésével kapcsolatban. A hirdetmény szövege a 
következő: A sorozást törvény 8—12. szakaszaira 
való hivatkozással, felhívjuk az összes 1919, 1920, 
1921 és 1922. években született ifjakat, akik eddig 
még nem jelentkeztek az összeírást névsorba való 
felvéts' végett, hogy jelentkezzenek 1939 augusz­
tus 1. és 2Ö-ika között a városháza, II. emelet 35. 
számú szobájában lévő M. O. N. T. irodában. Az 
ország területén született ifjak (a Nagyvaradon 
születtek kivételével) mutassák be születési anya­
könyvi kivonatukat s bejelentő lapjaikat, a kül­
földön születtek a ifenti iratokon kívül be kell, 
hogy mutassák állampolgársági okmányuk máso­
latát. A távollevő ifjak helyett családtagjaik is 
jelentkezhetnek a megfelelő iratokkal.

UJ OLASZ BUVÁRHAJÓ. Rómából jelentik: 
A montfalconei hajógyárban uj olasz buvárhajót 
bocsátottak vízre. A hajót Marconiról nevezték el.

Elhelyezték Marosvásárhelyről az elmekórhá­
zat. Saját tud. Az egészségügyi minisztérium ren­
deletére a marosvásárhelyi elmekórházat elhe­
lyezték s az intézetben ápolt 80 gyengeelméjű 
gyermeket átszállították a Szeben megyében levő 
Beül Vadulni községben levő elmegyógyintézetbe. 
Az épületben, melyben eddig a gyengeelméjueket 
ápolták, bábaképzői intézet felállítását rendelte 
el az egészségügyi miniszter.

MEGTILTJÁK a CSEMETEKERTÉ­
SZETBEN NEVELT FIATAL GYÜMÖLCS­
FÁK KIVITELÉT. Bucuresti. Szombaton a 
földművelésügyi minisztérium szőlő-, kertészet- 
és gyümölcs-termelésiigyi szakemberei értekez­
letet tartottak, amelyen az őszi munkatervet be­
szélték meg. Többek között elhatározták a ro­
mániai csemete-kertészetben nevelt fiatal gyü­
mölcsfák kivitelének megtiltását. Ez a tilalom 
arra vezethető vissza, hogy ősztől kezdve az úgy­
nevezett hibrid szőlőtőkéknek a törvény értel­
mében történő kiirtása következtében nagyobb 
gyümölcsfa-csemete kereslet várható.

Súlyosan elítéltek egy árdrágító mészárost.
Marosvásárhely. Saját tud. A rendőrség érel­
lenőrző razziát tartott a vásárhelyi mészárszékek­
ben amelynek során megállapította, hogy Gu$a u 
János mészáros két leivel drágábban adta a ve­
vőknek a sertéskaraj kilóját. A kihágást eijaruS 
során Gusatu azzal védekezett, hogy malackarajt. 
árult, de miután ez csak átlátszó védekezés volt, 
a bíróság tízezer lei pénzbüntetésre ítélte az ár­
drágító mészárost.

MEGMÉRGEZTE MAGÁT EGY HIRES' 
MAGYAR MAGÁNDETEKTÍV. Budapestről 
jelentik: Vasárnap este Rákóczi-uti laká­
sában megmér,gezt-e magát Magyari-Kossa Gc-J 
za, 73 éves magánnyomozó. Maryari-Kossa a 
békeidők legkiválóbb detektívfelügyelője volt, 
a hasonlóképpen híres Krecsányi jobbkeze. A 
világháború után nyugalomba vonult és ma­
gánnyomozó irodát nyitott, amely azonban az 
utóbbi időben nem ment jól. Valószínű, hogy 
anyagi okokból követett el öngyilkosságot. 
Gázzal mérgezte meg magát. Eszméletlen álla­
potban szállították kórházba.

plANjj

Ledörzsölés munka után

™ állapotba., 
szanatóriumba. Tettének okát a
viszonyokra vezetik vissza.

JÉZUS___
ÉLETE---- 1
IRTft: P. BERTHE
Fű? ve Let: 144.

Akik Krisztus örök, objektiv alakját 
keresik, olvassák el ezt a könyvet, 
melyben él és beszél minden : tá), 

kor és személyek.

Újabb fordulat a Szatmár és Sziget közötti 
vasúti forgalom megindításának ügyében. Már- 
marossziget. Saját tud. Néhány nappal ezelőtt 
hirt adtunk arról, hogy Szatmár és Sziget között 
augusztus első napjaiban ismét megindul a ta­
vasz óta szünetelő vasúti forgalom. Újabb je­
lentés szerint az ügyben Királyházán román- 
magyar vegyesbizottság ült össze. A bizottság 
tárgyalásainak eredményét még nem hoztok nyil­
vánosságra. Tudósítónk értesülése szerint a to: 
herforaatom helyreállításának már nine« semmi 
akadálya és a tehervonatok már e hó 8-án, 10-én 
megindulnak. A személyforgalom megindításának 
kérdésében még nem tudtak megegyezni a tár­
gyaló felek.

Elítélték a közmunka ellen lázitő katonát.
Kolozsvár Saját tud. Dumineca Panait közkato­
nát totb tárnával együtt az ilvai vasútépítést!rA 
rend eilt ék közmunkára. Panait azonban elégedet­
lenkedni kezdett és társait arra bujtogatta, hegyi 
-tegyék le a munkát és együtt jelentsék tototte-, 
seiknek, hegv nem hajlandók tovább dolgozni. A a 
eset feletteseinek fülébe jutott és megindítottak, 
ellene az eljárást. A szombaton megtartott tár­
gyalás során a katonai törvényszék figyelembe- 
véve az enyhítő körüUményeket, mimdössze egy­
hónapi elzárásra Ítélte a függelemeértésra lazító, 
katonát és büntetését a vizsgálati fogságban e.-j 
töltött idővel kitöltöttnek vettek, úgy hogy a ka-| 
tona már el is hagyta a fogházat.

Mintakutat túrnak Hunyad megye harminc 
községében. Déva. Saját tud. Az egésszégügyi. mi­
niszter körrendeletét bocosátott ki az össze« 
egészségügyi központi hivatalokhoz s abban -fel-, 
hívta a megyei tiszti főorvosok figyelmét, hogy- 
igyekezzenek a községeket minél előbb egészséges, 
ivóvízzel ellátni. Erre a legalkalmasabb mód a, 
kutak fúrása s a miniszter ejre a célra 1,500.000^ 
lett adott, amit a tartományfőnokség még 500.019 
leivel egészített ki, úgy hogy Térné« tartomány 
részére erre a célra most 2 millió lei áll ren-le. ,
kezésre Ilunyad megyének mint Maely egyMe a 
legnagyobb megyéknek, ebből az öeaz1 * •
lei jut s ebből az eddigi elhatározások szerint 30 
köze égben fognak szisztematikus szivattyú« kutatt 
kát építeni, kizárólag ivóvíz elnyerésére. A ma­
nókban érkezett Dévára Hanem fomérnoa, a le­
rne« artománybeli építészt! hivatalok '"Morféi-, 
ügyelőié aki dr Sttínila Octavian megyei viszti, 
foőrvossal be is járta a szóbaniforgó kozscgcaet. 
így többek között Brad, A.vaca, Ccbe’ BT°’ca’ 
Voia So’.vmos, Vecel, Merisor. Kimpujnylg, Iszk- 
rony’, Maroenémeti. Ceernakeresztur, Gya.mar, 
Sárialva, Batiz, Bukovina, Sarmisegetuza, K .(-po- 
tiv ,< más kisebb községek fognak kutaiAhoz 
jutni. A költségvetések most vannak készületben 
’ amint elkészülnek, hozzá is fognak a kutak fú­
rásához, ugv hogy még ősszel ezeket a munkála­
tokat feltétlenül végrehajtók.

Elfogtak egy hírhedt zsebmetszöt. Marosvá­
sárhely Saját tudósítónktól. Az utóbbi időben 
egyre sűrűbben fordulnak eiő Marosvásárhelyen 
zsebtolvajlások. A legutóbbi hetivásár alkalmával 
öt esetben tettek panaszt a rendőrségen, hogy 
kisebb-nagyobb összeget loptak ki ismeretlen tét 
lesek a gyanútlan vásárlók zsebeiből. Wieder Ro­
záliát a ezárnyaspiacon, Dénes Marton bagymáft- 
bodoni gazdálkodót a gabonapiacon, egy 
vidéki asszonyt a zöldségpiacon loptak meg. A 
felielentők egv szervezett kiskorú tolvajbandára, 
vonatkozólag adtak gyanujoknak kifejezést A: 
rendőrség ebben az irányban is bevezette a nvo-. 
mozást de elfogta Dávid Ádám ismert szamosuH 
vári zsebmetszőt, aki éppen elutazóban ..artóz.k-o- 
dott az állomáson.

Temetések. Özv. Sticz Mihályné szül. Orj 
lowszky Franciska 76 éves korában Nagyváradom 
elhunyt. Temetése kedden délután 6 órakor let>* 
a Haller-kápolnából. — Kuun Ottilia 68 eves k<H 
-aban váratlanul elhunyt. Temetése szerdán dél­
után 6 órakor lesz a Haller-kápolnából. (Eidé.„ 
„Concordia“.) . „.

! ip "a Dumitru határrendőrkapitány őt-<
’ ven' éves korában az Irgalmasrend kórházá­

ban meghalt. Temetése julius 31-én volt a nigy- 
• varadi Rulikovszky-temetőben. (Caritas.)

■ ..IW»«»'
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hmtkedés a vmaían.
Nagyvárad, július hó.

Fiatal budapesti asszonnyal egy vasúti kocsi­
ban utaztam a határon át, aki szülei látogatására 
járt Nagyváradon. Nagyon nyugtalan volt, mint 
ininden asszony a haláron, akkor is, ha története­
ken nem visz magával a megengedettnél több valu­
tát és nem rakta tele a bőröndjét, utazókosarát, 
kalapskatulyáját és megszámlálhatatlan táskáit 
friss vásárolmányokkal, ajándékba vitt apróságok­
kal, emléktárgyakkal és élelmiszerekkel, amelyek 
átjuttatásához a vámtisztek nem kis jóindulatára 
van szükség, lititársnöm sok üveg befőttel gyúrta 
tneg koffereit, mert Váradon töltötte az eper-, 
meggy- és cseresznye-évadot és ebből egy asszony 
semmiképp sem maradhat ki, különösen ha a szü­
lei házban nyaral s a mama végzi el a befőzést 
drágaszép gyermeke számára.

Idegességének föoka azonban nem a jelenté­
keny gyümölcsíz- és befőttszállítmány volt, hanem 
az, hogy csekély öt nappal azelőtt lejárt az út­
levele.

— A váradi rendőrségen — nyugtalankodott a 
fiatalasszony, amint közeledtünk a határhoz — na­
gyon kedvesen megbocsátották ezt nekem, de most 
kérdés, mit szólnak hozzá itt az urak.

Az egész kocsi nagy érdeklődéssel volt a fiatal 
hölgy sorsa iránt, bár akadtak még közöttünk, akik­
nek megvoltak saját külön rendezetlen vagy nyu- 
talanitó ügyeik. így egy csodálatosképpen Német­
országba tartó zsidónak a magyar átutazási vízuma 
nem volt egészen rendben, egy másik úr pedig het­
ven pengőt rejtegetett az irattáskájában s azon 
töprengett egész idő alatt, hogy bevallja-e vagy 
sem.

— Istenem — tördelte kezét a kis pesti asz- 
tzony — csak most az egyszer ne legyen baj... 
Soha többet nem leszek ilyen vakmerő. De oly jól 
éreztem magam otthon, nem tudtam ellentállani.

S nehány perccel később remegő ujjakkal 
nyújtotta át útlevelét a biharpüspökii rendőrtiszt­
nek.

Román részen mindenki szerencsésen meg­
úszta a felülvizsgálást s a fiatalasszonynak nagy kő 
esett le a szívéről. Biharkeresztesen azonban oly 
szigorú arcú magyar rendőrtiszt végezte a felül­
vizsgálást, hogy a kocsi utasainak inukba szállt a 
bátorsága. Mindenkit apróra kikérdezett, a vallás 
és életkor iránt különös érdeklődést mutatott s a 
Németországba tartó zsidó útlevelének láttára meg­
csóválta a fejét.

— Személyes jelentkezésre kötelezik önt. Tes­
sék, kérem, leszállani.

Volt nagy ijedtség. A fiatalasszony belesáp- 
padt, mikor átadta neki útlevelét.

— Ez, kérem, lejárt, — mondta kurtán a 
rendőrtiszt.

— Tudom, — szepegte a hölgy. — Mindössze 
'öt nappal.

— Mindegy, kérem. Ha csak egy órával járt is 
le, úgy kell tekintenünk, hogy ön érvényes ok­
mány nélkül járt külföldön. Tessék kérem leszál­
lani.

A pesti hölgy síráshoz állt közel.
— Most mit. csináljak a podgyászommal?
De igyekeznie kellett s nekem hagyatkozott, 

hová irányítsam a holmiját, ha a kegyetlen végzet 
úgy akarná, hogy ott kell maradnia a határállomá­
son.

Ilyen ti agikus fejlemények azonban mégsem 
következtek be. Egy rendőraltiszt jóindulatulag 
megsúgta a fiatal hölgynek:

— Tessék csak szépen megkérni azt a magas 
urat, aki ott áll a zászló közelében. Ő a főnök s 
jogában van elnézéssel lenni.

A pesti asszonyka meg is fogadta a tanácsot, 
könnyes szemmel, kislányos elfogódottsággal lépett 
a főnök elé és zavartan kért kegyelmet azért a ret­
tentő bűnéért, hogy öt nappal tovább időzött a szü­
lei házban.

Tíz perc múlva boldogan jött vissza:
— Nincs baj semmi. Nagyon kedves, jó ember 

ti főnök.
tt

A pesti asszonyka közlékeny lett a kedvező 
fordulat örömében. És elbeszélte, hogy Váradon ke­
rült össze az urával, a férje Budapesten egy nagy 
bőrgyár hivatalnoka s ő maga is tisztviselőnő a 
gyár személyzeti osztályában.

— Húsz évvel ezelőtt — mesélte — alig egy 
tucat emberrel dolgozott az üzem és ma több mint 
négyszáz alkalmazottja van Főként exportra dol­
gozunk . . .

Két állomással odébb kirándulót ár saság szállt 
föl a vasúti kocsiba s az egyik hölgy matyóhimzé.sü
vászon szandált viselt.

— Ez a mi gyét unitból való — mutatott reá 
az asszonyka. — Ebből nemrég ötvenezer párat 
készítettünk Amerika szamara. Az ottani magas 
munkabérek miatt könnyen jel tudjuk venni a ver­
senyt a tengerentúli gyártmányokkal a szállítás s a 
vám költségei ellenére is. Egy kis ipari ötlet és egy 
kis kereskedelmi összeköttetés s kész a bomba­
üzlet.

A dolognak azonban van egy kis szépség­
hibája.

— Keresztény vállalat az? — kérdeztük.
— Nem, — hangzott a válasz.
Erre megakadt a szemem a kis arany keresz­

ten, amelyet a hölgy a nyakúban viselt.

Románia is résztvesz 
la stockholmi nemzetközi 

táncünnepségeken
A nemzeti táncok nemzetközi tudományos 

kongresszusának szervezői hivatalosan meghívták 
Romániát, hogy vegyen részt a Stockholmban, 
augusztus 1—6-án rendezendő nagy népi tcncün- 
nepségeken.

A propaganda alminiszterium elfogadta ezt a 
meghívást, és egy IS tagú román tánccsoportot 
küldött ki, hogy Stockholmban képviselje Romá­
niát.

A táncoscsoport, amelyet a fogarasiriegyei 
Vistea de Jós községből válogattak össze, Romu­
lus Vuia kolozsvári egyetemi tanár vezetése alatt 
indult el.

A stockholmi népzene és néptánc ünnepségei 
Gusztáv Adolf herceg magas védnöksége alatt fé­
nyes keretek között fognak lezajlani. A m'Vh'vott 
országok közreműködő csoportjait a svéd kor­
mány hivatalos fogadtatásban részesíti.

Az ünnepség műsorán az egyes országi jel­
legzetes népi táncain kivül magas művészi szín­
vonalú színházi és dalmű előadások is szerepel­
nek.

A román tánccsoport három részből ^ Hó mű­
sorral mutatkozik be, amely felöleli nemcsak az 
ismert román táncokat, hanem a mozdulatművé­
szet népi eszközeivel érdekes jelenetekben mu­
tatja be a román falusi lakosság életét, napi te­
vékenységét, hajnalhasadtától alkonyaiig. A nép 
ősi szokásai, hagyományai színesen elevenednek 
meg a bemutatóban.

A svédeknek különös érzékük van a népi ci­
vilizáció megőrzéséhez. Ezt bebizonyították a 
stockholmi népmuzeum felállításával is.

Románia sohasem hiányzott az ehhez hason­
ló meginyi isi hozásokról. Emlékezetes, hogy leg­
utóbb Londonban sikert arattak a román falus' 
táncosok néptánc bemutatóikkal.
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Stockholmban most folynak a svédtorna meg­
alapítójának. Ling tornatanárnak emlékére 
rendezett ünnepségek. Ezen a képen német 
gyermekek láthatók, akik feltűntek kitűnő mu­

tatványaikkal.

— Látom, azért tannak a gyárnak magyar al­
kalmazót fai is.

A magyar ázat nagyon egyszerű:
— A hivatalnokok között eddig én voltam az 

egyetlen keresztény. A férjem vitt be, aki elismert 
szakember és . . . zsidó.

Tipikus nagyváradi házasság...
És még hozzátette:
— A zsidótörvény óta persze sokat változott « 

helyzet.
A vonat vígan robogott a napsütéses alföldön, 

ahol a végeláthatatlan búzatáblákon már „osztag- 
városok“ épültek a magyar munkából és verejték-
151 a b.>

Német lapok megemlékezései 
a világháború kitörésének év­

fordulójáról
Berlinből jelentik: A német lapok vezércikkben 

emlékeznek meg a világháború kitörésének év­
fordulójáról. A Völkischer Beobachter a többi kö­
zött ezeket Írja:

— Ha egy német néhány évvel ezelőtt 1914. 
augusztus másodikéban csak egy feltartózhatatlan- 
nak látszó összeomlás kezdetét látta, ma már ön­
bizalmunk és erőnk tudatában egy uj korszak kez­
detét látjuk abban,

A Deutsche Allgemeine Zeitung így ir:
— A Versailles! béke romjai el vannak taka« 

ritva az útból és a nagy igazságtalanság utolsó ma­
radványait is eltörlik majd. Ez azonban a túlolda­
lon néhány embernek, akik 1914-ben is igy visel­
kedtek, elégséges ahhoz, hogy ma is újra szítsák 
a tüzet és újabb gyűlölködést teremtsenek. Ma 
azonban a balsorsban összeforrott és megkeménye­
dett nép áll velük szemben. Egy nagy és erős nép 
és egy nagy vezér.

SZÍNHÁZ
Sikeres operett előadások 
a nagyváradi színházban
Szombaton és vasárnap egy alkalmi szín­

társulat opereitelőadásokat tartott Nagyvára­
don. Az előadásoknak szép sikerük volt. A 
Mezei pacsirta szombati előadásán a azmiház 
közönsége melegen ünnepelte két régi, nép­
szerű színészét, T. Pogány Jankát és Stoll Bé­
lát. Megható volt ez a spontán és lelkes ün­
neplés, amivel ezt a két tehetséges s az utóbbi 
időben egyre ritkábban szereplő színészünket 
fogadták, amikor most a színpadra Léptek s ré­
gi idők színházi estéinket, hangulatát hozták 
magukkal. A többi szereplők közüli a tehetsé­
ges Kőszegi Manyi és Dusu, valamiint Bo- 
rovszky Oszkár és Hegyessy Ferenc nevét befl' 
kiemelnünk.

Nagy sikere volt a Mágnás Miska vasár­
napi előadásának is. A közönség ezalkalommal 
zsúfolásig megtöltötte a színházat és sokat tap­
solt Kőszegi Margit Kőszegi Manyi, Pogány 
Janka, Borovsziky Oszkár, Stoll Béla és Hegyes! 
Ferenc játékának. A tehetséges és érdemes szí­
nészekből alakult társulatot minden bizonnyal 
még alkalmunk lesz a színpadon üdvözölni

DAVIS CPP

JugoFZlávia-Méflretorszéfl 3:2
Belgrádból jelentik: A jugoszláv fővárosban 

játszották le a Davis-Cup döntő küzdelmeit. A 
jugoszláv teniszezők váratlanul kemény ellenfe­
leknek bizonyultak és meglepetésszerűen legyőz­
ték a németeket. Mi tics Grop fért ellen győzött. 
Funcsecs pedig Henkel fölött diadalmaskodott.'— 
Végeredmény 3:2 a jugoszláv teniszezők javára...

Regény újdonságok:
-•l-in*

Fagyi: A kiválasztottak, kötve • . . 173 let: 
Tóth: Pénztár 9—2-ig, kötve „ ■ « ■ > 202 „ 
Foster: Amerika álma, fűzve > . • . 148 * 
Kenneth: Északnyugati átjáró L, II.

fűzve..................................................  297 n
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A hívek ezrei zarándokollak 
ebben az évben is Széplakra 
a hagyományos Anna-napi 

búcsúra
Berettyószéplak. Kiküldött tudósitónktól. A 

tierettyómenti nagyközség katolikussága hagyo­
mányos fénnyel ünnepelte meg vasárnap Szent 
'Anna napját, a templom búcsúnapját. A mos­
tani búcsún ünnepelték egyébként százéves for­
dulóját annak, hogy a Szentszék teljes búcsút 
engedélyezett a széplaki katolikus templomnak.

Virággal díszített keresztjeik, zászlóik alatt 
a hajnali órákban érkeztek az első búcsús cso­
portok és a hívek özön lése a késő délelőtti 
órákig tartott. Színes népviseletükben megjöt­
tek a magyarpataki, sáráni, hármaspataki, már- 
kaszéki, Bethlentelepi, Bulyovszky-telepi, bo- 
tionosi, baromlakai, zoványfürdői, bajomlutai 
hívek. Ott voltak a dájaiak, kárásztelekiek, 
ipiek, margittaiak, szilágysomlyóiak és amikor­
ra megkezdődött az ünnepi szentmise, zsúfo­
lásig megtöltötték nemcsak a templomot, ha­
nem a hatalmas templomkertet 'is.

Az ünnepi szentmisét dr Lestydn Endre 
prelátus-kanonok celebrálta nagy papisegédlet­
tel. Ugyancsak ő mondott magasszárnyalásu 
ünnepi szentbeszédet a nap jelentőségéről.

Szentmise után leleplezték és Lestyán 
■Endre megáldotta a templom új életnagysága 
Szent Antal szobrát, amelyet Szenessy László, 
a községben élő fiatal szobrászművész, a bu­
dapesti Szépművészeti Akadémia végzett nö­
vendéke alkotott.

Szenessy életnagyságu Szent Antal szobra 
kifejező erejű ihletett művészi alkotás s a fia­
tal szobrász izmos, komoly tehetségéről tanús­
kodik.

Délben közebéd volt a plébánián, majd 
délután ünnepi vecsernye. A búcsút a hagyo­
mányos Anna-bál fejezte be.

Pályázat
Az albaiuliai római katolikus papnevelő inté­

zet felvesz a papneveldébe líceumi VII. és VIII. 
osztályba járó tanulókat ingyenes, illetve kedvez­
ményes helyre a Püspöki Hatóság f. é. 1815. sz. 
rendelete értelmében.

Pályázati határidő 1939. augusztus 20.
Pályázhatnak a líceum VI. és VII. osztályát 

legalább 7 médiával végzett tanulók, aki papi hi­
vatást éreznek és a papneveldéi rendszabályoknak 
készek magukat alávetni.

A pályázók sajálikezűleg megirt kérésüket a lí­
ceumi igazgatóság, vagy illetékes plébánosuk útján 
terjesszék a Püspöki Hatóság elé, a következő mel­
lékletekkel:

1. Keresztlevél, 2. bérmálási bizonyítvány, 3. 
állami születési anyakönyvi kivonat, 4. állampol­
gársági bizonyítvány hiteles másolata, 5. illetőségi 
bizonyítvány, 6. az elvégzett osztályról iskolai bi­
zonyítvány, 7. orvosi bizonyítvány, 8. a vallástanár 
információja zárt borítékban, 9. a líceumi igazga­
tóság és tanári kar információja szintén zárt borí­
tékban, 10. prerailitáris kurzus végzéséről bizonyít­
vány.

A felvett növendékek az albaiuliai római ka­
tolikus líceumban díjmentesen végzik tanulmányai­
kat, de a papnevelő intézetnek évi 2000 leit köte­
lesek fizetni, mely alól teljes vagyontalansag, 
mintaszerű magaviselet és legalább 8 médiával vég­
zett előmenetel alapján felmentés nyerhető.

Álba lulia, 1939. július 30.
A papnevelő intézet itjazriatósátja

KÖZGAZDASÁG
A gabonatörvény végrehajtása

Úgy a vevők, mint az eladók tájékoztatására táblázatot közlünk, mely az uj gabonaértéke^t^al 
törvény alapján kiszámított minimális búzaárakat foglalja magában a különböző minőségek sierint, 
(A törvény megjelent a Monitorul Oficial 1939. julius 17-iki, 162. számában.)

Fajsúly 74 kg idegen anyag

II.
Fajsúly 75 kg idegen anyag

Oficial 1939. julius 17-iki, 162. számában.)
I.

l<Yo Lei 424.20 per 100
2°/o Lei 420.— per 100
3% Lei 415.80 per 100
4°/o Lei 411.60 per 100
5°/e Lei 407.40 per 100

1%
2°/o
3%

Fajsúly 76 kg idegen

5#/o
III.

anyag 1 '°

428.40
424.20
420—
415.80
411.60

100
100
100
100
100

432.60
428.40
424.20
420—
415.80

100
100
100
100
100

Fajsúly 77 kg idegen

Fajsúly 79 kg idegen

436.80
432.60
428.40
424.20
420—

441—
436.80
432.60
428.40
424.20

445.20 
441— 
436.80 
432.60 
428.40

100
100
100
100
100

100
100
100
100
100

100
100
100
100
100

2%
3°/o 
4°/o 
5»/o

IV.
anyag l0/o

2%
3°/o 
4°/ő 
5°/o

V.
Fajsúly 78 kg idegen anyag l®/o

2°/o 
3°/o 
4«/e 
5 ?/e

VI.
anyag l°/e

2°/d 
3%
4°/o 
5%

VII.
anyag l9/o

2%
3»/o 
4%
5%

VIII.
Fajsuly 81 kg idegen anyag l»/o

2%
3°/o 
4°/d 
5°/o 

IX.
Fajsúly 82 kg idegen anyag l9/o

3°/o 
4%
5°/o

és 5—30 napi elzárással büntetik, a törvény 27. szakasza érteiméi,en.

Fajsuly 80 kg idegen Lei 449.60 per 100 Eg
Lei 445.20 per 100 kg
Lei 441— per 100 kg
Lei 436.80 per 100 kg
Lei 432.60 per 100 kg

Lei 453.80 per 100 k"g
Lei 449.60 per 100 kg
Lei 445.20 per 100 kg
Lei 441— per 100 kg
Lei 436.80 per 100 kg

Lei 458— per 100 kg
Lei 453.80 per 100 kg
Lei 449.60 per 100 kg
Lei 445.20 per 100 kg
Lei 441— per 100 kg

Árlejtések Szamostartományban. Kolozsvár. 
Saját tud. Szamostartomány hivatalos közlönyé­
nek legutóbbi számában a biharmegyei Szeke.y- 
hirt község elöljárósága árle, test hirdet a község­
háza épületében lévő üzlethelyiségekre 10-iü évi 
időtartamra 25, illetve 15 ez r lei évi minimál » 
bér ellenében. Árlejtést hirde továbbá, a „Hotelul 
nompieri“ elnevezés alatt is nert villa bei eteie 
is hatévi időtartamra. Az ári ütést augusztus ho
25-én tartják meg. - A bihar, negyei megyeházán
auagusztus 5-én árlejtést tart-mák 48.640 lei e.o-

Zsákok, csépSőponyváh, Socsolótömtok,
hevederek, kötéláruk, zsinegek, kárpitos kellékek, lópokrócok és kocs.- 

takarók legolcsóbb bevásárlási forrásaJUTEX Oradea, Piafa Mihe Vitearal
Telelőn : 17-23

irányzattal a csérfal szolgabirióság épületének ta­
tarozására.

Az UGIR fa-osztálya a magyarországi fa szál- 
litárok felfüggesztésére hívta tel tagjait. Kolozs­
vár. Saját tud. A román—magyar kereskedelmi 
egyezmény, mint ismeretes, julius 31-ével iCjár. A 
m e gh ossz áb b i tás ár a jelen pillanatban Szinajaban 
folynak a tanácskozások és nincs kizárva, hogy

zódhatnak, az UGIR fa-osztálya táviratban szólí­
totta fel a -fatermelő vállalatokat, hogy Magyar- 
országba irányuló &zá Ili t ásóikat átmenet:! vg 
szüntessék be, illetve csak oly szállítmányokat 
engedjenek útnak, amelyek julius ol-eig Áthalad­
hatnak a határállomásokon.

Zürichi zárlat. Párizs 1174 egynegyed, Lon­
don 20.75 egynyolcad, Newyork 443.18, Brüsszel 
75,30, Milánó 23.31, Amszterdam 235.70, Berlin 
177.80, Szófia 540, Prága 15.15, Varsó 83.40, Belgrad. 
10, Bucur&sti 325.

.. * . .
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SPORT
A két magyarországi csapat közül 
az Újpest nyerte az idén a Közép­

európai Kupát
Csak döntetlent tudtak kiharcolni a zöld-íehérek

Budapestről jelentik: Volt aki hitt abban, hogy 
m zöldfehérek az Újpest nagy előnye ellenére is 
megszerzik csapatuknak a Középeurópai Kupát, 
tie még többen voltak azok. akik az Újpest győ­
zelmére fogadtak és az utóbbiaknak lett sze­
rencséjük, mert a Ferencváros csakugyan nem volt 
elég erős megbirkózni a hatalmas feladattal. Az 
első félidőben még reménykedtek a „fradisták“, 
de a második félidőben szertehullott a színes 
álom ...

A Középeurópai Kupáért folyó küzdelem vé­
gétért és az Újpest megérdemelten első lett a 
nagy harcban. A két csapat a Kupához méltó küz­
delmet vívott, megmutatva, hogy nem érdemtele­
nül jutottak el eddig a mérkőzésig. Az egyik fran­
cia lap azt írja a mérkőzésről, hogy szép küzdelem 
volt, de még sem volt már csak kis családi ügy“ 
a két magyar csapat között, mert a Kupát már há­
rom héttel ezelőtt Magyarországra küldték . ..

A mérkőzés részleteiről az alábbiakban számo­
lunk be:

A Ferencváros nagy lendülettel kezd, \z Uj- 
pespmehezen tud felszabadulni a nyomás alól és 
a 15-ilk percben az egvik újpesti hátvéd a tíz, >n- 
hatoson belül faultolja a Ferencváros egyik já­
tékosát. A 11-est Hiszely belövi. 1:0 a Ferencvá­
ros javára. Óriási tempóba kezd a Ferencváros, 
a játékosok mindent beleadnak, az újpesti csatá­
tok alig jutnak labdához. A 29. percben gyönyö­
rű ferencvárosi támadás fut az újpesti kapu felé, 
Sziklai kapuja előtt nagy kavarodás támad, a 
labda tizenhatoson belül embertöl-emberhez per­
dül, de nem tudják felszabadítani a kaput az új­
pesti védők és Kiszely kavarodásból berúgja a 
Ferencváros második gólját. Most már csak egy 
gólos előnye van az Újpestnek, ha ezt is behoz-

ták, akkor nyílttá válik a küzdelem és megindul 
a nagy harc a győzelmet jelentő gólért.

Az újpesti csapat a félidő végére magara ta­
lál és most már biztosan veri viasza a ferencvá­
rosi ostromokat, különösen a hórihorgas Szil es 
van elemében, aki ezen a mérkőzésen a mezőny 
legjobb emberének bizonyult.

A félidő végé’er nem változik az eredménv.
A második félidőben mindenki azt várja, 

hogy folytatódnak a ferencvárosi rohamok és az 
Újpest végül is összeroppan majd a nagy nyomás 
alatt. E helyett azonban az történt, hogy az Új­
pest kerekedik felül és a második félidőben való­
sággal a kapuhoz szegezik a Ferencváros csapa­
tát Néhány lefutástól eltekintve, az egész játék­
idő a Ferencváros térfelén folyik és az Újpestnek 
sikerül is kiegyenlíteni.

Mcg-megujuló újpesti támadások után a 10. 
percben Ad ám, az Újpest szélsője gyönyörű gölt 
-fejei. Pálinkás hiába nyúlt utána, nem foghatta 
a labdát. Ezután az Újpest beszorítja a Ferencvá­
ros csapatat és a 38-ik percben Kállay véd hitet­
len lövéssel kiegyenlíti a Fradi egy gólos vezeté­
sét. Az összesített gólarány 6:3 lett az Újpest ja­
vára. ezt az előnyt a Ferencváros nem hozhat­
ja he

Nem adják fel azonban a küzdelmet a Fradi 
játékosai fs legalább a győzelmet szeretnek meg­
szerezni. ha már a Középeurópai Kupát nőm sze­
rezhetik meg De az eredmény már nem változik 
és Dattilo, aki ecy 11-es gyanús faultot nem fü­
tyült le az Újpest javára, 2:2 állásnál a mérkőzés 
végét jelzi.

Az újpesti szurkoló tábor óriási üdvrivalgás­
sal üdvözli csapata győzelmét, amely hatalmas 
küzdelemben megszerezte a Középeurópai Kupát. 
A díszes trófeát Kopola cseh szövetségi kapitány 
németnyelvű beszéd kíséretében adta át. az üj- 
pesti csapatnak.

Győzött a Mures — de csak két gól különbséggel 
és így a galafi Gloria-CFR került az A) ligába

Mures —Gloria-CFR 2:0 (2:0)
Marosvásárhelyről jelentik: Körülbelül há­

romezer nézó előtt Xifando bíráskodása mellett 
játszották le a nagv érdeklődéssel várt Mures— 
Gloria CFR mérkőzést. A Mures hazai pályán 
sokkal jobb volt a gala ti együttesnél, de csatárai 
lövését nem kisérte szerencse.

Változatos küzdelemmel indult a mérkőzés. 
A Mures csakhamar felülkerekedik és Incze H. 
belövi az első gólt. Továbbra is a haza csapat 
rohamoz és a 32. percben Simkó szabadrúgásból 
a második gólt rúgja.

Szünet utjft tovább tart a Mures fölénye, sok 
szépen kidolgozott támadás fut a Gloria CFR kn-

Miért kapott ki a Mures Galat’iban ?

púja felé, de a csatárok sokat tologatnak és a 
durva gaiati védelem mindent rombol. Hatalmas 
erőbedobással küzd a két csapat. A Gloria nyolc 
emberrel védekezik, de van ugv. hogy mind a 11 
gaiati labdarugó hátul segít. Sikerül is meggá­
tolni a további gólokat. Befejezés előtt két perc­
cel Xifando bíró Rorsovetzky Mures játékost dur­
vaságért kiállítja.

A Mures kétgólos győzelme ellenére is a Glo­
ria CFR kerül be jobb gólaránnyal az A) ligába. 
Az elmúlt vasárnap ugyanis Galaton a Gloria 
4:1-re győzött. Az összesített gólarány 4:3. a ga'.a- 
tiak javára.

Megvesztegették a Mures kapusit a Gícrp-C^— 
Mures első mérkőzésén (!)

Rendőrség nyomozza a közvetítőket. — Letartóztatták a Gloria intézőjét
Marosvásárhely. Saját tud. Példátlan sportbot- 

fány tartja izgalomban Marosvásárhely közönsé­
gét. Egy hét előtt ugyanis a Mures sportegyesület 
futball csapata Galapban mérkőzött, ahol súlyos 
vereséget szenvedett. A sportegvlet vezetősége és 
a futballszakosztály elnöke már Gálatiban kutatni 
kezdte az érhetetlen vereség okait. Megállapítot­
ták, hogy Váradi a Mures kapusa a gaiati: mérkő­
zés előtt 40 drb ezer leies bankjegynek a felét 
kapta kézhez, eddig még tisztázatlan körülmények 
között, azzal a megállapodással, hogy 20 drb ezer 
leies bankjegyet a maros vásárhelyi revansmérkőzes 
után fog kézhez kapni. Váradi, a Mures kapusa 
szinleg ment bele csak a megveszt égetésbe s az el­
fogadott bankjegyet átadta Rusu őrnasvnak. a 
futballszakosztály elnökének, aki mn=t m .r éréi vés 
kézzel látott hozzá a megvesztegeté- sálainak ki­

bogozásához. Sikerült megállapítania a közvetítő 
személy kilétét, akinek a Szászrégenben tartóz­
kodó Gloria spottegylet vezetőségétől át kellett 
volna vennie a megvesztegetésre szánt 40 ezer lei 
másik felét, hogy azt Váradihoz juttassa. A csend­
ben bevezetett hatósági nyomozás is tisztázta ezt 
a tényállást s erre a maros vásárhelyi ücvészség en- 
gedélyt adott Makrai S., a Gloria CFR sportegye- 
sület intézője lakásának fölkutatására. A házkuta­
tás eredményeként letartóztatlak Makrai intézőt, 
bár a terhére rótt megvesztegetést tagadja, ami 
azonban a tanuk vallomása alapján kétségtelen. A 
példátlan sportbotrányról Ro=u őrnagy táviratilag 
tett jelentést Malinesen tábornoknak, a Labda­
rugó Szövetségnek és a Bírók Bizottságának. Az 
ii -■1 mi további szenzációs fejlemények várhatók.

Készült a Szent László-nyomda RL körtorgog épen, Nagyvárad, Károly király-uL 3 szám.

A Szeged FC újabb lengyelországi mérkőzése.
Censtohovából jelentik: A Szeged FC lengyeiorJ 
szági mérkőzései során vasárnap az itteni helyi! 
együttessel 1:1 arányban döntetlenül végzett.

Barátságos mérkőzések Nagyváradon. Tőreik» 
vés—CFR 2:1 (1:0). Vasárnap délelőtt 11 órakor 1 
a Rhédey-kerti pályán a Törekvés a CFR-re! ját­
szott edzőmérkőzést. Mindkét csapat gyenge na-l 
pót fogott ki. Vérszegény akciót láttunk mindkét! 
részről. — Törekvés—Vestül ifj. 1:1 (1:0).

Kolping—Makkabi 2:0 (1:0). Vasárnap délután 
3 órai kezdettel játszották le a Kolping—Makkabi! 
barátságos mérkőzést. A Makkabiban, mint ven­
dég szerepelt Klein Judi, a Juventusban játsző: 
középfedezet és Hittner III. kapus. Egyeniő ellen-' 
felek küzdelméből a lelkes Kolping került ki 
győztesen.

Győzelemmel kezdte meg a magyar vizipoló- 
csapat a Horthy-kupáért megindult küzdelmeket. 
A szombati első versenynapon a magyar <sapat 
4:1 (2:0) arányban győzte le Hollandia csapatát. 
A másik két mérkőzés eredményei a következők: 
Belgium—Franciaország 2:2 (2:0). Olaszország— 
Németország 4:4 (3:2. — Az olasz—német vizipoló 
mérkőzés után, vasárnap került szembe egymás­
sal Magyarország és Olaszország együttese. A 
mérkőzést szép játék után a magyarok nyerték 
3:2 arányban, a rendkívül feljavult olaszokkal' 
szemben.

Megérkeztek a nevezések az augusztus 
5—6-ikán megrendezendő Dreher-serleg mérkőzé­
sekre. Az összes nagyváradi teniszegyletek rész­
vételén kívül, biztosra vehető a kolozsvári KAC, 
az aradi Gloria és AAC, a ceernovici LTC részvé-.i 
tele. A benevezett csapatok játék-nívója biztosit-] 
ja azt, hogy a serlegmérkőzés az idei szezon leg-j 
szebb sport eseményei közé sorolódjon.

Más-véiet
-izet van kánt 3 lei

Üvegezett ablakok
és ajtó eladó. Nagyvá­
radon, Nie. Zsiga-utca 
50. szám._____________

Keresek
iókarban le­

vő, használt Íróasztalt. 
Címeket — ármegjelö­
léssel — a kiadóba ké­
rek.___________________

Hordók és kádak
elsőrendű minőségben, 
minden nagysápban 
raktáron. Ászok hor­
dók speciális előállí­
tása. Fagylalt korzová- 
torok gyári árak mel­
lett kaphatók. Appol- 
tauer hordógyár. Ti­
misoara. IV. Str. Fröbl 
5. Telefon: 43—45.

Sötétkék
ruha és cipő 35-35 
szám és gyerek játszó 

I ketrec eladó. Ugyanott 
12 év körüli kislány 
kerestetik gyermek 
mellé. Nagyvárad, Str. 
’^stour 13. szám.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
üászló-nyomda t. t

AUást
szavanként 2 lei

Jól töző mindenest
augusztus 1-re felve­
szek. Nagyvárad, Str. 
Vlahuta 16-a I. em.

Jó családból
való fiú tanulónak fel­
vétetik fizetéssel, vagy 
ellátással. Bessenyei 
kályhás, Nagyvárad, 
Rosiorilor-utca 15. sz._

Tisztességes
mindenest azonnal fel­
veszek. Tolvaj, Nagy­
várad, Str. Ciorogariu 
49-a. szám.

£akás
szavanként 3 lel

Kiadó
kétszobás, előszobái 
komtfortos lakás, aug.j 
1-re. Nagyvárad, Str.] 
Tacho Jonescu 25.

Kiadó
egy nagyobb műhelye 
helyiség, esetleg kisebb] 
részletben la Nagyvá-; 
rád, Str. Tache Jonescui 
25. szám._____________

Kiadó
kapualatti utcai telje*: 
sen külöhbejáratu, szép’j 
tiszta bútorozott szoba. 1 
Nagyvárad, Aurel Vlai-í 
cu-utca 33. szám.

meuféíe
szavanként 3 lei

Nyaralni
menne egy vagy ké$ 
személy hegyes vidék-, 
re, esetleg diétás koszt*! 
tál. Leveleket ármegje-;' 
1 al-éeseJ. a kiadóba kér.

Korrepetitort
k-eseRek azonnalra V. 
osztályos gimnazista 
vizsgára készítéséhez., 
Sz-öitősi plébánia.____ _

Pótvizsgára
bármely tantárgyból' 
előkészítek. Gojdu ma­
gyar sectió-sok előny­
ben. Cim: Fehér, Nagy­
várad, Calea Victonei:
85. szám.______ ______ _

Előkészítek
középiskolai tanulókat; 
pótvizsgára és V-ik és, 
1-ső osztályba felvétem] 
vizsgára. Cim e lap ki-t
adóhivataláham^^^^^^,

ÁUist ketes
szavanként 1 lei
Gazdasszonynak

menne idősebb úrhoz] 
megbízható nő,_ hosz-| 
szabb bizonyítvánnyal.] 
Fehér Zsuzsánna, — 
Nagyvárad, Strada L 
C. Bratianu 31. ezám.

................... ■■i—l—I_____ ——a—

CENZÚRÁT

f Likllüllli J-íéiHtü:a#Ilfirniili»tüil ;. •::dtátWMftu-Jiu

' v"'

í


